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PIONERII CULTUREI 
N A Ţ I O N A L E . 

La Orşova, vechea Ruşeavă, s'a 
ţinut Dumineca şi Luni (în 3 şi 4 Sep
temvrie st. n.) adunarea generala a 
reuniunei înveţătorilor români din 
diecesa Caransebeşului. 

P e colţul de pămout al vechilor 
grăniţeri români, cari au stat senti
nelă nebiruita tronului şi patriei în 
timpurile viforoase, 'şi-au dat întâl
nire anul acesta înveţătoril poporului 
român, pioneriî culturei naţionale, 
pentru a se sfătui asupra trebuinţe
lor şcoalei române, a chibzui mijloa
cele potrivite pentru ridicarea şi îna
intarea învëtamôntului poporal. 

„Un înveţător, dupa-cum se ex
primă M. Brèal, un distins pedagog 
francez, nu poate să fie la înălţimea 
misiunei sale, dacă nu ştie mai mult 
decât ceea-ce predă, şi dacă n'a medi
tat în deajuns asupra obiectului, ce-'i este 
încredinţat." 

Pentru aceea şi lä noi ca In toate ţeri-
le civilisate s'au organisât exeursiunï 
instructive, întruniri şi congrese peda
gogice, ca motor! puternici de pro
gres şi de perfecţionare pentru corpul 
înveţătoresc. 

Dintre societăţile noastre cultu
rale nici unele nu au rol atât de în
semnat şi înrlurire atât de hotărî toare 
în desvoltarea intelectuală a popo
rului român, şi nici o asociaţiune 
nu reclamă cu mal mare îndreptăţire 
spriginul moral şi material al publi
cului nostru, ca tocmai reuniunile în
veţătoreştî, căci orî-cât de mult ne am 
însufleţi şi am jertfi pentru aşe-
zămintele mal înalte de cultură 
şi înveţăment, şcoala poporală cu în
veţâtoriî ei este şi r&mâne temelia 
culturii şi civili saţiunil poporului ro
mân ! 

Adunarea delà Orşova ni-a dat 
prilegiul prea plăcut de a vede pe 
vechil elevi eşiţî din şcoala unde 
Cichindeal propovöduise mărirea nea
mului românesc alăturea cu ele
vii şcoalel mai noue emulând pe te
remül cercetărilor şi al discusiunilor 
pedagogice. Şi chiar această împre-
giurare ne serveşte de ineident, ca 
să atragem îndeosebi atenţiunea auc-
torităţilor bisericeşti asupra posiţiu-
neî învoţătorilor noştri, căci este 
netăgăduit, cumcă prin natura cu totul 
gingaşă şi mal mult intelectuală a 
meseriei sale, un înveţător, mal mult 
decât orî-care alt funcţionar public, 
are trebuinţă de siguranţă şi stabili
tatea posiţiunel sale. 

Un înveţător nu are perspectiva 
înaintărilor cum se întomplă la alte 
diregătoril. Bl e legat de şcoaU şi 
trebue să stea acolo în interesul in
strucţiune! şi al progresului pedago
gic. De aceea e datoria societăţii, a 
bisericii şi a statului ca să-'i înlesnea
scă traiul vieţii. Grijea continuă de 
nevoile tot mai numeroase şi abso
lut necesare lui şi familiei de care 

e încongiurat, pot să-'l abată delà 
ocupatiunea sa şi să-'l împedece chiar 
îu urmărirea înalte! sale misiuni. Din 
contră, independenţa materială îl vă 
lipi şi ma! mult de şcoală, îl va 
ajuta a-'şi concentra toată activita
tea sa în folosul învëtamêntuluï. 

,,Dacă profesori! (învëtatoriï) une! 
ţerl, zice I. Simon, nu se vor bunura 
de o perfectă seninătate morală şi 
de o abxoluîă securitate, puterea cu
getare! lor va slăbi, ear moralitatea 
învoţamontulul va scade. O r i c e sis
tem de educaţiune, dacă nu va avè 
de basă aceste bunuri ale libertăţii, 
dovedeşte o eivilisaţiune falsă, şi o 
societate întemeiată numai pe con-
veninţe, ear nu pe natura solidă a 
lucrurilor. într 'un asemenea sistem, 
adevërul fiind temut, este cu neputinţă 
ca dreptul să nu fie călcat în picioare. 

Şi apoi puterea unei naţiuni nu 
stă oare în munca şi energia cetă
ţenilor sëï mai mult decât în nwmö-
rul armatelor sale ? De acea cu drept 
cuvent zice Laboulaye : „Intr'o ţară 
liberă bugetul cel mai mare esr-e al 
şcoalelor, pentrucă este bugetul avuţiei [ii al 
civilisâtiuneî. P e cât timp nu ne vom 
pëtrunde de acest adever, adaogă -ţi,, 
nu vom înţelege nimic din noul зф* 
rit, ce duce societăţile creştine cMrée 
un viitor mai bun ; ne vom tîrî în 
orbita evului mediu, şi de a surda 
vom perfecţiona arta de a ne omorî 
între noi, căeî nu vom fl, o zic cu 
ruşine, decât nişte barbari ingenioşi". 

Am fost veseli şi încântaţi de 
seriositatea cu care învétatoriï noştri 
delà adunarea din Orşova au tnietat 
problemele şcoalel şi ale învoţătoralul 
român. 

înainte numai, bravă Inveţătorime 
română! Nu înceta de a înălţa glasul 
teu cu glasul marelui dascăl Cichin
deal şi a vesti poporului : 

„Mintea! mărită naţie daco-ro-
mânească, în Banat, în Ţeara Româ
nească, în Moldova, în Ardeal, în Ţeara-
ungurcasaă, mintea ! când te vei lumina 
cu înveţătura, cu luminatele fapte bune 
te vei uni : mai aleasă naţie pe pămînt 
nu va fi înaintea ta" ! 

Secuii. In numërul nostru din Joia tre 
cută am dat câteva vaiete scoase din 2 foi 
maghiare despre prăpădirea Secuilor. O altă 
foaie, „Pesti Napló*, delà 27 August, neşti-
ind ad să baga mai mare vină pentru acea
stă prăpădire, se plânge de filiala din Bra
şov a băncii româneşti .Albina*, care, zice, 
.dă împrumuturi la Secui ajunşi în revoie 
în condiţiuni mult mal priincioase decât 
celelalte institute băneşti ce se află printre 
Secuime.* Şi deoare-ce, zice, Secuii nici ace 
ste condiţiuni nu le pot îndestuli, pământu
rile lor trec în posesiunea băncei române. 

Şi să vezi ciudăţenie : cu toată această 
purtare omenească din partea „Albinei", foaia 
ungurească mai sas amintită încă o ocărite şi 
o defăimează, chemând în ajutor stăpâni-ea ca 
să stăvilească binele ce îl face Secuilor nevo 

iaşi. Va să zică: îi scăpăm de moarte de 
foame şi tot noi suntem cei vinovaţi de pră-
pâdenia lor ; asta înţeleag-o cine vrea, dar 
noi nu. 

Scăderea censului alegători
lor. Locuitorii a 3 comune din comi
tatul Trencin, ar urne: P rus ca, Led-
nxţe şi Nemşova, s'au plâns de re-
peţite-orî, în anii de pe urmă, că co-
misiunile centrale comitatense de alegeri 
stabilesc prea mare cens electoral pe 
temiul elanticeî disposiţiuni a legei 
despre 1/i a sesiunei urbariale. In 
zadar însă li-au fost toate plângerile şi 
jalbele. 

Dar' nu s'au descuragiat ţeranu 
susaminiitelor comune, ci în anul acesta 
earuşi trimiseră jalbă la ministrul de 
interne. De astădată în sfîrşit au is-
butii, căci, scrie „Alkotmány", mi
nistrul a scăzut în cele trei comune 
censul, precum urmează: delà 12 fl. 
la 4: de la 11 fl. la 2; şi de la 7 fi. 
la 1. Totodată a dat poruncă, mini
strul, ca pe temeiul acestui nou cens să 
se facă noue liste de alegëtori. 

Ar fi bine, ca pilda obijduiţilor 
ţerani din Trencin să fie urmată în 
toate părţile, unde slujbaşii procedează 
turceşte sau cu înşelătorii. 

Evanghelicii şi legile politice-biseri-
ceşti Marţia trecută, 5 Septemvrie, tustrele 
bieerioî evagbrlice u n Budapesta, cea ma
ghiară, slovacă şînemţească, au ţinut conveni
tul (sinodul) anual comun. In raportul pre
sentat de protopopul Bachat, preot al bise-
ricei slovace din strada Kerepes, se spune 
că din însărcinarea episcopului fusese adre 
sată tuturor preoţilor diecesei întrebarea că : 
ce înrîuire făptuesc legile politice-bisericeşti 
asupra vieţii evanghelicilor ? ,R6spun?urile 
sosite — se aice în raport — arată o icoană 
destul de posomorită'. 

„Inrîurirea acestor legi a fost î i toate 
privinţele rea." Nou-însurăţeiî de religiune 
amestecată, în cele mai multe caşuri încheia 
căsătorii spre dauna bisericei evanghelice în 
cât priveşte religiunea viitorilor copii ai lor ; 
şi numai în foarte rari caşuri spre folosul 
bisericei evanghelice . ..* 

Trecerile la alte religiuni încă spo
resc în flecare an ; cei mal mulţi lăpedaţi 
se fac baptişti. 

S'a primit, nu unanimim, ci num a! cu 
majoritatea voturilor, propunerea preotului 
Horváth, ca logodiţii de diferite ruligiuni, 
cari se legătmsc a şi creşte copiii în uită re
ligiune decât în cea evanghelică, să nu fie cu
nunaţi în biserici evanghelică, ci să fie în
drumaţi a se cununa în biserica aceea, în 
«are voesc să-şi creiscă copiii.* 

Conclusul trebue întărit încă prin con-
ventul (sinodul) districtual. 

Ear' încurcală mare. 
Trebile publice în Austria stau 

cât se poate de încurcate. Nimeni 
nu mai pune nie! o nădejde în stă
ruinţele baronului Chlumetzky, însăr
cinat, precum ştim, de cătră M. Sa 
Impèratul-rege, cu menirea a se în-
trepime pe lângă Nemţi, ca aceştia 
să nu facă obstrucţie, cel puţin până 
se va alege în parlamentul vienez 
delegaţiunea austriacă. 

Bar. Chlumetzky 'şî-a dat silinţa 
a îndupleca, una după alta, pe par
tidele nemţeşti să facă această jertfă 
pentru monarchie, căcî delegaţiunile 
se chibzuesc şi aduc hotărîrl asupra 
gospodăriei comune a întregeî mon-
archiî, precum : bugetul ambelor state, 
armata, afacerile şi legăturile cu 
statele străine, etc. 

Ministrul-president austriac Thun, 
neputônd găsi alt mijloc potrivit de 
a eşi din încurcătură, propuse, ca 
Delegaţiunile peste tot să nu se în
trunească, ci să se tocmească lucru
rile în următorul chip: în locul dele-
gaţiunei ungare să hotărască toate cele 
de lipsă despre afacerile comune Dieta 
ungară; ear par tea ce ar fi trebuit 
să o isprăvească îa această privinţă 
Delegaţiunea austriaca, să o facă gu
vernul austriac, primind cumva ca al 
sëu ceea-ce ar hotărî Dieta ungară, 
ear M. Sa să o întărească printr 'o 
ordonanţă şi să se pună în vigoare 
pe calea aceasta, precum s'a întâm
plat cu toate celelalte mësurï, fie 
legi ori ordonanţe, ce Ie-a orênduit 
guvernul austriac de când nu mai 
lucrează parlamentul din Viena. 

Dar guvernul ungar nu s'a în
voit cu acest plan, deşi lucrul se pă
rea a fi menit să măgulească ambi
ţ iunea stăpânitorilor noştri, când era 
să se întâmple şi în afacerile comune 
ale ambelor s ta te aşa precum ar fi 
hotărît „în mod independent", singură 
numaî Dieta ungară, ear nu Delega
ţiunile, precum se făcea în fiecare 
an delà 1887 încoace. Că de ce nu 
s'au învoit Unguri! cu această toc
meala, nu o spun tocmai lămurit, ei 
bănuesc numai pe „Neamţul" Thun, că : 
„desigur n 'avea nimic bun în gând" şi 
că ar fi urmat ceva t ragere pe sfoară. 
Destul atâta, că nu voiesc aşa întocmire, 
ei pretind cu îndârjire şi fără îndurare, 
că Delegaţiunile amîndouë trebue negreşit 
să se întrunească, aşa precum o pre
scrie legea ungară despre dualism, şi 
numai e le pot să chibzuiaseă şi să 
hotărască despre afacerile comune, 
adecă nu consimt de loc, ca dincolo, 
în Austria, Delegaţiunea şi lucrurile 
de isprăvit prin ea să fie înlocuite 
prin ori-care altă mesura, sau rîndu-
ialâ. 

Ministrul de externe, contele 
Goluchovsky, şi ei este inclinât mai 
mult pe partea guvernului ungar, de
cât pe par tea contelui Thun, adecă 
şi el cere, ca acesta să facă tot ce-'i 
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stă în putinţă, să-'şl pună la cheltu
ială toată isteţimea şi iscusinţa lui, 
numai să aleagă Delegaţiunea au
striacă, ca şi în totdeauna până acum. 
In sfîrşit, ceialalţî doi miniştri co
muni, anume cel de rësboiu gen. 
Krieghammer şi cel de finanţe co
mune, Kdllay, au declarat, că lor tot 
una le (sie, cum vor căpeta bani şi 
cătane, cu sau fără conlucrarea De-
legaţiunilor, cu sau fără una dintre 
ele, cu sau fără vr'o ordonanţa, fie 
chiar şi numai printr'un singur cuvent 
împerătesc, numai ră li-se dee ca le 
trebuie şi să fie ronduială. 

Vëzônd M. Sa, că miniştrii nu 
se pot înţelege, в chemat la sine pe 
bar. CWumetzky, ca acesta să mijlo
cească între contele Thun şi parti
dele nemţeşti, căutând a le îndupleca: 
cel puţin să nu se împotrivească a se 
alege în parlament Delegaţiunea au
striacă, dacă nu altceva şi apoi, ea-
răşi se vor putè purta cum îi va 
tăia capul, adică să împedice orî-ce 
altă lucrare a parlamentului. 

Dar' Nemţii nu voiesc în nici un 
chip şi cu nici un preţ să îndepli
nească măcar această singură voinţă 
a M. Sale, ci cer, înainte chiar de a 
sta cu cineva de vorbă, ca să fie 
revocate ordonanţele ministeriale ale 
guvernului austriac de sub Baăeni, 
scoase în Aprilie 1897 , prin care, 
precum ştim, limba cehică capotase 
egala îndreptăţire cu cea germană 
la diregëtoriile şi judecătoriile din 
Boemia şi Moravia. Adecă limba ger
mană să aibă predomnire, ca şi mal 
nainte, asupra celei cehice. Dacă or
donanţele cu pricină se desfiinţează, 
zic el, ei nu numai că nu vor îm-
pedeca alegerea Delegaţiunel, dar' 
se vor purta peste tot cum se cade. 

Cehiî earăşl nu voesc de loc 
să li-se iee ceva înderëpt din dreptu
rile ce le-au dobândit odată ; şi zic 
că, dacă s'ar face pe placul Nemţilor, 
ei înşişi, Cehii, vor face obstrucţie 
şi mai grozavă decât cea a Nem
ţilor, adecă ar împedeca or ice 
hier re a parlamentului, prin urmare 
şi alegerea Delegaţiunel. 

Neisbutind bar. Chlumetzky cu 
menirea sa, ce o avea de îndeplinit 
рѳ lângă Nemţi şi nimenï-nimenï ne
voind să lase măcar cât e negru sub 
unghie din pretensiunile lui, stările 
dincolo se înfăţoşează cât se poate 
de încurcate; ear'stăpânitorilnoştri, 
deşi în ţeară e linişte, totuşi se tem 
tare, că cutremurul din Austria ar 
putè foarte lesne să făptuească şi 
în Ungaria oare-care sguduială. 

Noi însă ne aducem aminte de 
o vorbă a bëtrânuluï fost împërat 
german Wilhelm I., moşul celui de 
azi, care zisese odată : „Imperatul-
rege austro-ungar are 20 miniştri, şi 
totuşi, când e vorba să se deslege o 
greutate, trebue să se iee tot după gândul 
seu". 

N i s e pare, că şi de astădată va 
fl aşa, şi că în urma urmelor tot M. Sa 
va păşi să scoată carul din glod, ca 
să poată merge înainte, fie măcar 
numai pe un an. 

CORUL DIN LUGOJ 
IN ROMÂNIA. 

(Corespondenţă particulară.) 

T.-Severin, 28 Aug. 1899. 
De la adunarea generală din Orşova 

a „Reuniune! tnveţătorilor români din diecesa 
Caransebeşului", Luni In 4 Sept. st. n. la 

oara 5. p. m., corul din Lugoj a sosit la 
Turnu-Severin, unde a dat un mare con
cert în grădina publică a oraşului. 

Pe peronul gării se aflau: dJ pnmar 
al oraşului încins cu eşarfa tricoloră. 

Comitetul Organisator cu cocarde naţio
nale la piept, Societatea de nusică 
„Doina", „Frohsinn", şi corul vocal tsêrbo 
slav „lugovicV cu drapelele respective, 
precum şi musica militară ; un imens public 
representâad toate stratele societăţiiuaplea 
literalmente peronul şi spaţiul liber. La 
oara 5 1 5 m. trenul Intra in gară In s .netul 
musicel şi uralelor unanime. 

Dl primar tn o scurtă cuvenfc re a 
bineventat prin călduroase cuvinte pe 
oaspeţii din Lugoj, — de asemenea pre
şedinţi! societăţilor musicale; la ;oţI a 
rëspuns cu calde cuvinte şi plin de emoţiune 
bravul preşedinte al corului, dl Dr. bíeíau 
Petrovicl. 

De la gară s'a format o scurtă pro
cesiune până la biserica „Grecească' , unde 
s'a oficiat de cătră P. S. Sa protopopul 
Goliciu un serviciu divin — cu concursul 
corului elevilor din Liceul Traian. 

De la biserică în corpore cu maaica 
în frunte ne-am dus pe .Bulevardul C ir o l 4 

la Liceu, unde profesorul Nana, în numele 
Ateneului şi corpului profesoral, saluta 
călduros pe oaspeţi. Aci publicul SÜ îm
prăştie şi corişti! se duc in internat, unde 
suut găzduiţi şi aşteptaţi cu masa oierită 
de dl profesor şi director T. D. Codtiscu^ 

Concertul a avut loc la oara 9*/2 în -
grădina publică splendid decorată şi ilu
minată ad hoc cu lampioane veneţiami ; — 
un podium frumos şi artistic decorai; s'a 
construit acum de cătră dl inginer G. 
Lepri ; verdeaţă, steaguri şi tricolorul armo 
nisau admirabil. 

Grădina era plină — şi foarte mulţi 
au trebuit să stea, ne mal fiind locuri —-
s'a lăsat liberă intrarea pubiieulul ішепз-і 
doritor să audă pe Lugojeni. \ 

Fiecare bucată a fost frenetic aplaudată 
şi cele mal multe bisate. Cu deosehre au 
plăcut punctul 4 din program (Oteho) şi 
composiţiile dlul Vidu, in special ,Rës inetul 
ArdealuluV şi .Lugojana* cari au trebuit 
repetate şi la cererea generală s'au iiâmat 
peste program încă vre-o 3 bucăţi. 

Programul concertului a fost urmă
torul. 1. C. Cordonean: „Hora*, cor 
mixt. 2. Al. Flechtenmacher : „Irrm de 
mărire", cor mixt. 3. F. Ricci : „II шопа-
tore di campane", cor mixt. 4. G. Verdi : 
„Otello", (corul marinarilor din ac ul al 
2 lea cu acompaniament de pian). 5. G. 
Musicescu: 1-ul concert bisericesc, (com-
posiţie dedicată MajestâţiI Sale Regelui 
Carol l-iu al României). 6. Ch. Gc . aod : 
.,Serenadă", solo cântat de doamna Elena 
Marcovicî, cu aeomp. de p'ano. 7. G. Muşi 
cescu: „Hora de la Plevna", cor pentru 
trei voci de femei. 8. I. Vidu: „Raune t 
de la Crişana", cor mixt cu solo b ; . iton. 
9. Iaeob Murësan : ,,TrecuI valea", (cu 
varia de I. Vi lu), cor mixt. 10. I. Vidu: 
„Din şezăti are", cor mixt cu du^i; de 
sopran şi solo-bariton. 11. I. Vidu : „Rö-
sunetul Ardealului", cor mixt de зоіо-
sopran. 12. I. Vidu: , Lugoj ana". 

Concertai Lugojenilor a fost o s de
vorată serbare artistică-naţională. Ar fi de 
dorit, ca şi alte oraşe delà no! să aibii oca-
sia a aprecia progresele acestei reuniuni 
pe terenul artistic. In mare parte se dato-
reşte acest succes şi iniţiatorilor, cai! n'au 
cruţat nici o osteneală pentru a asigara o 
reuşită aşa de frumoasă. Merită toate lauda 
d-nil Anastasiu, primarul oraşului ; Ooste-
scu, N. Morar şi farmacistul BogdaD. 

Beneficiul net (tn favorul corului) a fost 
de vre o 900 lei. 

A 2-a zi, cu trenul de 11 ore cori ?Ш au 
plecat la gară, petrecuţi fiind de multă 
lume şi li-s'au oferit D nelor 2 bucht a fru

moase, unul din partea d-lul primar şi altul 
din jar tea doamnei Costescu. 

In dorinţa de a mal auzi frumoasele 
cântece ale Lugojenilor, — Vë salută sin
ceri 

Delà Cerna. 

DIN FRANCIA. 

Se dă cu socoteală, că procesul căpi
tanului ovreu Dreyfus, ce se pertractează 
înaintea tribunalului militar tn oraşul Rennes, 
se va isprăvi la sfirşitul sëptëmânel ace
steia, as fel ca Sâmbătă ori Duminecă vom 
şti ce judecată va fi adus tribunalul: vino
vat ori nevinovat ? 

Până astăzi au fost ascultaţi 80 de 
martori : 45 au fasionat pentru vinovăţia 
lui Dreyfus ; vr'o 20 pentru nevinovăţia lui, 
ear' din fasiunile celorlalţi 16 nu s'a putut 
desluşi cire c;l > a-lavërul. Printre cel 20, 
cari mărturisesc pentru Ovreul, suut w ofi
cerl francezi, dar' aproape toţi poartă nume 
streine, precum : Bernheim, Freystädter, 
Hartmann etc. 

Hârtia, pe temeiul căreia Dreyfus fu
sese osândit în Decemvrie 1894, este o scri
soare, c : s'a fost găsit la a m b a s a d a 
g e r m a n ă d i n P a r i s ta care tră
dătorul împărtăşeşte c o l o n e l u l u i de la 
acea ambasadă, că-i trimete 5 diferite do
cumente despre armata franceză şi care 
tcebue să remână târnă. Chiar dacă s'ar 
dovedi, că nu el, Dreyfus, a scris această 
scrisoare căreia 'i-se zice .borderou*, totuşi 
militarii cei înalţi francezi sunt încredinţaţi, 
că el pe alta cale a vêndut hârtii tainice 
la strëiiii. Şi ori-cum ar eşi judecata, po
porul francez îl va privi pe căpitanul Ov-
reiu tn tot-daună ca trădător. Dovadă despre 
asta este şi ştirea, care soseşte astăzi din 
Rennes şi în care se spune, că dacă Drey
fus cumva ar scăpa ca nevinovat, el nici nu 
va avea voie să iese pe stradă, ci va trebui 
să steie ascuns într'o odaia a tribunalului 
până atunci până când se va găsi clipită 
potrivită pentru a fugi din ţară. 

Cu câtă prăpădenie de bani, de Înşe
lătorii şi blestămaţiî a lucrat jidanimea din 
lumea întreagă pentru a scăpa pe odrasla 
ei trădătoare, poate nici odată nu va eşi 
pe deplin la iveală, că ei o vor ţinea în 
taină. 

Din purtarea presidentului tribunalu
lui militar, precum şi din multe alte semne 
insă cugetăm, că Dreyfus va fi osândit din 
nou. 

Drept una din dovezile cele fără 
numër despre faptul cât îi pasă de 
mult întregel Ovreimi! „unul d'a lor" să 
fie declarat nevinovat, este şi urmă
toarea împregiurare: Marţ!, 5 Sep
temvrie, adică prima zi â serbătorilor de 
anul nou ovreieştî, rabinerul din Arad, 
Rosenberg, după cum scrie „Arad és Vi
déke" delà 6 c , a ţinut o predică, în 
care a pus în legătură însemnătatea 
zilei cu vestitul proces al afacereî 
Dreyfus, al cărui résultat este che
stiunea întregel Ovreimi". Şi lumea 
nejidană judecă tot aşa. 

Ultimele depeşe din Paris şi Rennes 
despre decurgerea procesului sună : 

In şedinţa de Joi s'a sfîrşit cu 
ascultarea martorilor. Aperătorul Labori 
a cerut delà presidentul tribunalului, 
ca foştii ataşaţi militari la ambasadele 
germană şi italiană de la Paris, colonelii 
Schwarzkoppen şi Panizzarűi, să 
fie ori chemaţi la Rennes să fasioneze, 
ori să fie ascultaţi acasă la ei ca martori. 

Dar atâtacusatorul public, cât mai 
ales presidentul tribunalului s'au 

împotrivit cu cea mai mare liotă-
rîre. 

Apoi a ţinut vorbirea sa de acusă 
comisarul guvernului, majorul Carrière, 
care figurează ca acusator public. A 
resfirat în deamënunt toate сѳіесѳ 
se ştiu pe faţă şi în taină despre 
vinovăţia lui Dreyfus. Cătră sferşit 
zise: 

„Am studiat afacerea în mod ne
părtinitor şi în momentul când în
cepusem a më apuca de cercetarea 
documentelor secrete, n'am avat ПІСІ 
un fel de părere stabi l i tă . . . . Un 
timp oarecare credeam, că Dreyfus 
va putea fl mântuit şi va putea 
fl réhabilitât un om osândit pe 
nedrept. Dintr'un astfel de résultat 
numai bun lucru ar fi putui eşi pentru 
ţeară, anume : îndreptarea greşelii 
sevîrşite de justiţie, ceea ce negreşit ar 
fi liniştit spiritele. Dar' pentru aceasta 
ar fl trebuit dovez i . . . . Credinţa 
ce o aveam despre nevinovăţia 
lui Dreyfus mi-s'a schimbat; eu 
vë spun că: Dreyfus ѳ vinovat*. 

Pe urmă cere osândirea vin vatului 
Vorbirea acusatorului a făcut enormă 
impresie asupra tuturora. Ovreimea 
stă ca culcată la pământ de trăsnet. Osân
direa lui Dreyfus e acum sigură. 

ULTIME ŞTIRI 

D'ale situaţiei. 
Budapesta, 7 Septemvrie. 

Mercur! s'a ţinut primul consiliu de 
miniştri după vacanţe, ta care s'a discutat 
mai ales asupra greutăţilor îa giurul întru
nirii Delegaţiunilor. Deşi gravitatea situa-
ţiune! în Austria a fost recunoscută din 
toate punctele de vedere, nu s'a putut lua 
nici o hotărîre, deoarece, din causa aflării 
Monarchulul la manevre, conferenţele se vor 
urma numai sëptëmâna viitoare. 

Din Viena şi Praqa nimic nou; 
Nemţii şi Cehii rëmân neînduplecaţi şi cu în
dârjire pe lângă pretensiunile lor de neîm
păcat unele cu altele. 

BrancovicI dat da ocară. 
Novi-Sad, 7 Septemvrie. 

Astăzi 'şi-a Început aici şedinţele sale 
anuale adunarea generală a Asociaţiunel 
sârbeşti pentru literatură şi arte, poreclită 
.Matiţa sêrbska*. Cum, pe la sfirşitul cetirii 
raportului, a Intrat în sala festivă patri-
archul Brancovicî, voind să se aşeze^ cu 
gravitate pe scaunul de onoare, ear' câteva 
voci strigară „Jivio", isbucni mai pe toate 
celelalte scaune o larmă nepomenită. 

50 şi mai mulţi glasuri strigau: 
„Ab ţug" ! „ fară cu el 1 ' ,Jos cu patri
a r h u l Г „Mai are obraz să vină aici?" 
„Afară cu înşelătorul, cu defraudantul ! ' 
—şi altele bă'.end cu pumnii pe mese şi tropo
tind din picioare. 

Zarva ţinu neîntrerupt vre-o 10 mi
nute tot mal tnverşuaata, până-ce In sfîrşit 
presidentul a putut sft iee cuvôatul pentru 
а dojeni pe demonstranţi. s Dar ' vorbele 
lui nu folosiră nimic, larma începu din nou 
şi ameninţa a se preface poate şi în bătaie, 
dacă patriarchul^ranfcowdjn'ar fi eşit afară, 
galben ca ceara şi tremurând In tot 
corpul. 

Şedinţa festivă tasă şi după aceea » 
decurs furtunoasă. 



8 

DIN VALEA ALNTAGIULUI. 
Un colţ de teară. — ö carte bună. — 

Comunitatea de атеге. — Ce a 
făcut. - - Ce trebuia sä facă.— 

Scumpi administratori — 
Este un colţ de ţeară, frumos ca 

o grădină şi plin de comori, ca o 
vistierie. E valea Almagiulul cu ale 
ei 18 comune. 

Despre comorile din sinul mun
ţilor eï nu s'a scris nimic, cu atât 
mal puţin s'a făcut ceva pentru ex
ploatarea lor. Poate că nici nu ştia 
cineva despre ele, afară de Ţiganii 
cari aduceau de prin Nera năsip de 
aur şi-'l îmbiau prin Bozovicï de vén
zare. 

Scris-a însă şi dl P. Dragalina 
istoria *) acelui colţ de ţeară. Tabloul 
fioroaselor sângerăr! seculare, aproape 
milenare, sugrăvit de dexterul con-
deiu al autorului, ne înfăţişează ero
ismul poporului severinean cum nu
mai în legende îl mai găseşti. 

Un preţios serviciu a făeut dl 
Dragalina cause! româneşti atunci, 
când a desvëlit trecutul acestui brav 
popor, care avea lipsă acum, când 
alţii umblă să-'i astruee trecutul, să 
fie înălţat cu sufletul la titlul de drept 
ce-'l are asupra acestui pâment mo
ştenit delà strămoşi şi susţinut prin 
sângele seu. 

Adusa această fioroasă istorie în 
legătură cu timpul de faţă, n i s e în
făţişează: de o parte adeveratul pa
triotism al poporului românesc, care 
în şiruri de oştiri viteze 'şi-a jertfit 
viaţa pentru ţeară ca să o mântu
iască de atâtea invasiuni, de altă parte 
patriotismul de speculă de astăzi, care 
In şiruri de vagoane plimbă poporul 
pe la tămbălăurile politice. 

Delà aceasta asëmënare ajungem 
la trista stare, ca : cel-ce se jertfeşte 
pentru ţeară sá fie strigat de trădă
tor de patrie, ear' cel-ce o stoarce, e 
bunul patriot. Numai în limbă ungu
reasca sä înşele şi să fure. 

Oare n'ar fi vremea, ca cei-ce 
serios gândesc la soartea teri! şi sunt 

•) Din Istoria Banatului Severin, editura 
Biblioteca noastră* din Caransebeş. 

conduşi de adeveratul patriotism, sa 
revină la ideii adevëratului patriotism 
şi să dea drepturi poporului băştinaş, 
până ce nu se însëlbâtecesc eu totul 
moravurile, şi adecă cei buni sa-'şi 
peardă idealul patriotismului, ear' cei 
speculanţi să facă pradă din ţeară? 
Videant consules . . . 

Dar' dacă pradă a fost acest 
popor politiceşte, pradă a rëmas şi 
economiceşte. Şi aceasta din urmă 
din vina conducëtorilor noştri. 

Averile câştigate cu scump sân
gele oştenilor grâniţereştî au ajuns 
sub administraţia comuniunei de avere. 
Şi Dumnezeu să ne ierte, dacă gre
şim, când ne pare că acea admini
straţie nu 'şi-a împlinit chiemarea cu 
destulă pricepere şi inimă cătră po
por. 

Cad ce a fâcut administraţia 
comunităţii de avere? Cu foc şi 
sabie a păzit pădurile şi izlazurile 
comuniune!, ca nu cumva sä profite 
ceva ţeranul din ele, nu cumva sä 
aibă folos de vr'un car de lemne, 
or! de prăsirea une! vite, ca să-'şî 
adune câte un creiţar din moşia 
comună. Ci mal vîrtos s'a lucrat 
numai pentru cassa administrativă 
din Caransebeş, ca aceea să se 
umplâ fără a şti pentru cine. Şi àpoï 
a fâcut politică. Verbungurl patrio
tice prin Caransebeş, transporturi cu 
vagoanele de grăniţerî şi grăniţeriţe 
pe la Budapesta, cu toate alaiurile 
lor demoralisătoare. Praternisare cu 
iifta ovreiască şi persecutarea acelora, 
cari oftau pentru moralisarea şi îm
bunătăţirea sorţii poporului ş. a. 

Au dat, ce e drept, şi stipendii; 
dar' ce stipendii? Câte 20—40 fl. 
or! sä zicem şi ma! mult copiilor de 
prin scol! secundare, pe cari de regula 
'şi-'i creşteau pentru serviciul lor, de 
codrenî bunăoară, şi în mare parte 
în spirit dujmănos poporului, cari 
codrenî n'au alt gând ma! nobi l—de
cât cum să necăjească pe bietul 
popor. Cinste celor cu cinste! 

Şi ce trebuia să facă? Să dee 
stipendii pentru şcoli agronomice, 

apoî cu aceşti economi de profesiune 
eă arangeze pretutindenea economii 
de model pe moşiile sale. Ca ţeranul 
de acolo să-şi ia prăsire de vite cu 
preţ, sëmênte de cereale şi de pom! 
nobilitaţî, din care poporul destul de 
întreprinzëtor să ş! facă avere. Şi 
să fi deschis izlazuri pentru a-şî putè 
ţeranul extinde prăsirea de vite. 
Astfel ar fi devenit comunitatea de 
avere o şcoală economică, din care 
ar fl profitat şi ea şi ar fi ridicat 
economiceşte un colţ de ţeară, pe 
dobânda sa. 

Trebuia să dee mal departe sti
pendii pentru înveţămontul industrial 
şi apoi cu aceste puteri să creeze 
în mijlocul pădurilor seculare o in
dustrie de lemnărie, care ar fi îm
bogăţit şi comuniunea şi ar fi creat 
o clasă industrială, care 'şi-ar fi ştiut 
exploata şi pădurile sale private şi 
s'ar fi îmbogăţit prin aceasta. Căci 
aproape numai aceste păduri au rëmas 
virginale, ştiut fiind, că pădurile pre
tutindeni sunt epxloatate. 

Şi apoi să dee stipendii pentru 
exploatatori, cari ar fl aflat că munţii 
sunt plini de cărbuni, fer, asbest, 
pe semne şi aur şi nenumărate mine
rale. Aceşti exploatatori între altele 
ar fi dat de minele bogate de căr
bune, fer, asbest etc. din Rudăria, 
Şopotul-vechiu, Dalboşeţ ş. a. şi si
gur ar fi mai găsit comori şi în sînul 
munţilor şi al comunelor. Şi în loc 
să lase să se constitue cons orturi 
ovreeşt! pentru exploatare, o făcea 
aceasta comunitatea de avere. Iată 
acum, cum aleargă consorţurî streine 
în valea Almagiulul şi cumpără în 
ruptul capului munţii cu comorile. 

Cacî în scurtă vreme valea Al
magiulul va fl provëzuta cu tren şi 
are să devină cel mai bogat teren 
de exploatare, precum o zicea unul 
dintre cel-ce o visitera; doară în 
toată Europa nu mai e un teren atât 
de original pentru exploatare, ca şi 
acest colţ de ţeară. 

Dacă administraţiunea comunită
ţii de avere sta la nivelul posiţiunel 
sale şi în loc de a-şî risipi puterile 

în aventuri politice ar fi inaugurat o 
politică economică reală, astăzi am 
avé acolo o nesecată bogăţie, care 
s'ar versa tot în jitniţele poporului, 
care e legitimul proprietar al acelui 
colţ de ţeară şi nu s'ar fi deschis un 
nou canal de invasiune, care din gra
ţia nepriceperei comitetului administra
tiv, scurt la vederi, are să creeze o 
nouă iobăgie a poporului românesc. 

Peste averi de milioane şi peste 
soartea unui popor se pun în toată 
lumea oameni cu vederi largi, cari 
au şi pricepere şi inimă pentru po
por. Poate fl cineva bun straja-
meşter, ori isteţ moacher de tertipuri, 
dar' aceste însuşiri nu sunt destule, ca 
să conduci politica economică a unui 
popor. 

Scumpi îi vin poporului admi
nistratorii de astăzi ai averilor co
mune, căci mult au perdut prin ne
priceperea lor. Dzeu sa ferească, ca 
să nu se mai împlinească şi teme
rile noastre pentru viitor, căci vai 
lor, c m din ştiinţă ori necunoştinţa 
au înmormântat pe poporul ce viaţă 
li-a dat. 

Scris-am această carte din inimă cu
rată cäträ soartea unui popor, în care 
atâtea frumoase însuşiri am găsit, şi 
cu dorul, de a trezi în conducëtori gla
sul conştiinţei pentru soartea lui. 

Uncheaşul. 

Din Bănat. 
Lmcuşeşli, 15/27 August 1899. 

Cu ocasiunea serbării hramului sf. 
noastre biserici din Leucuşeşti, la Adormi
rea Născetoarel de D-zeu, când sa ţ i -e la 
noi şi rug*, a servit la sf. liturgie on. 
domn păr. Constantin Roza. 

Ca şi altă-dată, acest părinte n'a lă
sat poporul să se depărteze fără părinteştile-I 
sfaturi. Intre alte bune şi frumoase li-a Zis : 
„Şi apoi, dragilor mei, în această zi serbăm 
doue bucurii : Una e, după cum ştiţi şi din 
manifestul nostru de dragoste publicat prin 
foi, că cerul nî-a dăruit în scaunul episcopesc 
un bărbat, la carele putem afla tot-deauna 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

Din natură. 

Rësboinic apa curgă 'n vad 
Şi vêntul suflă tainic, l in; 
Din vuetul apei rësare 
Un trist şi adâncit su?pin! 

E dorul meu de mult simţit, 
Ce-1 cântă paserile 'n crâng, -
Amarnic cânt îmi cântă ele, 
Ca eu în veacuri să tot plâng. 
Hunedoara, August 1899, 

Nku. 

Cântec. 

Inimi tari, inimi de fer . . .1 
Daţi-'mi voia când vi-o cer, 
De nu, eu tot nu më las 
Să n'o am, măcar p'un ceas 

Nu 'mi-o daţi ? 

Daţi-'mi voia s ăme duc: 
Loc la masă să apuc, 
Unde birtaşu-i Român, 
Birtăşiţa suflet bun. 

Me lăsaţi ? . . . 

Bin' că nul bine că am, 
Chiar am voie să më'ntram, 
Căci prea mult am safe r i i . . 
Astăzi vremea 'mi-a sosit 

Să beau vin. 

Vin, dar' vin zic: vin curat, 
Să mi simt chinul uşorat 
Şi suspinul înecat, 
Ear doru-mi mult alungat 

Să-1 alin. 

Câţi birtaşi străini, fă!oşi... 
Tot atâţia pecătoşi: 
Tu-i ceri să-ţi aducă — vin, 
El ţi-aduce glicerin. . . 

Beai...nu-i spui. 

Şi de asta eu më coc, 
Cât p'obrazul meu nu-i loc, 
Cât frunza de pădureţ, 
Ca să zici aci nu-i croţ: 

Căci vin nu-i. 

Numai un loc am aflat, 
Unde vinu-i vin curat, 
Isvorlt—chiar de sub teasc 
Şi-mi dă inimă şi blea^c 

Să horesc. 

Birtaşu-i curat Român, 
Birtăşiţa-'i caldă 'n s i n . . . 
Voia să nu rai-o stricaţi! 
De-aveţi voie ca să beaţî -

Azi plătesc. 

Ѳ. Bodnariu. 

Poesiî poporale. 

Frunză verde, verde fie, 
Drag mi-e numele Mărie, 
Că se 'nein ge cu inele 
Şi dă gură guri! mele. 

Câtă frunză, câtă iarbă, 
Câtă zăpadă 'ntr'o iarnă: 
Atâtea gânduri më bat, 
Vai de mine mor şi zac. 

Bate vêntu frunza 'n dungă, 
Dorul meu ca să-1 ajungă; 

Să-1 ajungă, zeu, nu poate 
Nici câte-'s în lume toate. 

Frunzele din arbor! cad, 
Apa s'abate în vad, 
Numai eu cu lucrul meu 
Bătutu-'s de Dumnezeu. 

Clătină-se fruDza 'n vent, 
Iarba verde pe păment, 
Şi clătindu-se-'ml şopteşte : 
Aici dorul locueşte. 

Vai dorule, poam'amară, 
Venit-aî la mine iară; 
Du-te dor, dac'ai venit 
La mândra 'n stnu-I iubit 
Şi-'I şopteşte 'ncetişor: 
„Badei de tine 'i dor." 

Foaie verde, nu ştiu spune, 
Dragu-mi bade de tine, 
Ori numai îmi pare mie 
Ori ţi-'s dragă şi eu ţie. 

Më dusëi astăzi la fon, 
Dorul mândrii să-mi alin, 
Că de când stau tot acasă, 
Băgatu-mi-am boală 'u oase. 
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dreptate şi mângăere, adecă la P. 8. Sa 
losif Goldiş şi a cărui eră tncepénd, putem 
aştepta şi noi un viitor mal fericit, căci ştiut 
este, că cultura le învinge toate I* 

,A doua bucurie, dragilor mei, o ştiţi 
că ѳ ruga, la care ne Întâlnim cu toate 
neamurile şi cu toţi prietenii noştri; Vë 
poftesc şi eu dară, dragilor mei, ca acestea 
să le petreceţi tn pace şi cu creştinătatea 
ce se pretinde de la un bun creştin I ' 

După acestea implorând rugăciuni Îna
intea sf. altar pentru P. S. Sa noul nostru 
Episcop, 'şi-a terminat vorbirea ln freneticele 
urări de , să trăiască episcopul nostru!* să 
trăiască dreptatea 1 De aci se vede cu câtă 
sete ia la cunoştinţă poporul venirea bu
nului nostru Episcop, pretutindenea, căci 
vorbeşte poporul : .Nu e destul că aflăm 
nedreptăţi pe la notari şi flbirël numai, ci 
să vedem de astea şi ln biserică unde sunt 
al noştri !" 

Cu dispreţ trebuesc respinşi acei fraţi, 
cari nici acum nu încetează cu insultările. 

Furăianu. 
« 

Lugoj, 30 Aug. 1899. 

La recomandarea Ven. Consister am 
fost numiţi, din partea ministeriulul de culte 
de ascultători la cursul agronomic delà 
şcoala de agronomie din Lugoj, 9 preoţi şi 
2 Inveţătorî din diecesa Caransebeşului, 
precum şi 7 Inveţătorî din diecesa Aradu
lui. 

Ajunşi Ia Lugoj, auziam pe d-niî pre
oţi criticând: ,ce am să învoţ, căci doar' 
sunt agronom practic*; eî, dar' lucrul se 
dovedi al tcum; anume ne convinserăm cu 
toţii, că nicî vorbă de a fl ştiut agronomie 
raţională. 

Cursul a durat o lună; în acest rës-
timp demnii de laudă profesori cu simpa
ticul, seriosul director ln frunte, 'şî-au dat 
toată silinţa, ca să ne facă acest timp plă
cut, procurându-ne posibila comoditate in 
locuinţă şi vipt regulat, bun, pe lângă o 
plată foarte moderată ; ear' în propunere 
au fost neobosiţi, propunênd nu ca năimiţi, 
ori numai din datorinţa, ci ca nişte adevë-
raţl apostoli de agronomie raţională, inte-
resându-se, ca flecare ascultător să pene
treze şi să-'şl însuşească materia propusă, 
ţinând a. m. delà 7 ore până la 12 ore pre
legeri practice. 

Plecând la curs, cugetam că vom avè 
de lucru cu idei şovinistice, Insă nu; har
nicul director Ir că delà început ne spuse, 
că dacă vre-unul din ascultătorii de curs 
nu ar fi tn stare să respundă în limba ma-

Câtu-I pădurea de mare, 
Dorul meu odihnă n'are, 
Nici la umbră de copaci, 
Nici pe coastă după vaci, 
Nici la lumină de stele 
Păr ' de tine, dragă lele. 
Nëcazurî, fugiţi de mine, 
Nu umblaţi capul a-mi pune; 
Jele, fugi din calea mea, 
Nu-mi face inimă rea. 

Cine n'are dor şi n'are, 
N'are nici o supărare; 
Doarme noaptea alinat, 
Nu şti cumu-i cu bănat. 

Iubire, tu chinueştl 
Sufletele le munceşti, 
Ba şi 'n groapă tu le bagi, 
Trupul spre pëcate'l tragi. 

Cântă-ţi, mândră, cântecul, 
Să-mi mai mângăi sufletul, 
De când nu te-am auzit 
Cântând, ani mulţi au trecut. 

Compuse de Qavril Popovici. 
(Budureasa.) 

ghiară, ÎI stă în liberă voie a respunde ro
mâneşte, căci scopul cursului este : lăţirea 
agriculturel raţionale Intre popor, fle tn ori 
ce limbă. 

Astfel, după un serios şi încordat stu
diu de o lună, Marţ! tn 17/29 August a. c. 
s'a ţinut examenul, la care au luat parte ca 
oaspeţi: Reverendissimul domn Dr. Popo
vici, protopop al Lugojului; preotul Groza 
din Coştei şi simpaticul domn Brediceanu, 
advocat tn Lugoj. Rëspunsurile, după măr
turisirea directorului, au fost îndestulitoare. 

După examen la doue ore a urmat 
banchetul, la care, afară de dl Bredicean, au 
luat parte toţi oaspeţii. Toastele n'au lip
sit. 

Directorul Nagy Károly a toastat pen
tru Majestatea Ba, prea gloriosul nostru 
tmpërat şi rege, care toast a fost exprimat 
tn cuvinte foarte alese şi ascultat stând tn 
picioare. 

După acesta s'a sculat eruditul pro-
topresbiter, Dr. Popoviciu, care a vorbit ro
mâneşte pentru guvern ; ear' preotul Popo
viciu Isaia a toastat pentru corpul pro
fesoral; după acesta părintele Groza 
pentru dl protopop, facênd o авётё-
nare Intre purtarea mal marilor faţă de cel 
mal mici şi tn special la feţe bisericeşti, 
la ce ear' se scoală dl protopop, şi ţine o 
vorbire de peste jum. de oră, plină de sfa
turi şi învoţăturî, care ne va rëmânè pu
rurea la inimă. Pëcat că nu a fost un ste
nograf, sä dtcopieze toată vorbirea. In urmă 
s'a ridicat preotul Ioachim Dabiciu, care a 
ţinut un toast în poésie, pentru corpul pro
fesoral, pentru oaspeţi, pentru preoţi şi 
pentru Inveţătorime cu aşa foc, tncât, cari 
l'am auzit, nu-'l vom mal uita. 

Deci în numele colegilor mei exprim 
şi pe această cale mulţămita domnului di
rector Nagy Károly, mulţămita pentru inte
resul cel viu arëtat faţă de noi ascultătorii 
români ; corpului profesoral pentru stă
ruinţa neobosită, ear' distinşilor oaspeţi, 
pentru participarea la examen şi în deo
sebi pentru înveţăturile date noue ln formă 
de toaste. 

Un ascultător de agronomie. 

Biserica-Albă, 17/29 August 1899. 

(Intimpinare). 

In N-rul 166 al .Tribunei Poporului* 
din 14/26 August a. c. se plânge Torna din 
Biserica-Albă despre indolenţa preotului şi 
a inteligenţei de acolo, tnvinuindu-'I cu câte 
verzi şi uscate, Pentru-ca P. T. public ce
titor să nu fle indus tn rătecire prin ne-

Oehiï badeî. 

Frunză verde d'ingă vale, 
Dragi tmi sunt ochii töi bade; 
Dragi mi-au fost şi dragi să-mi fie 
Ochii mei, bade şi ţie. 

Ochii töi, bade, sunt stele 
Pe pofta inimii mele, 
Când îi vëd, c'o sărutare 
Şi c'o dulce desmerdare 
I-aş atinge cu iubire 
Şi cu dor de fericire. 

Q. Popovici. 

Pagini din istoria României. 
Luptele Românilor 
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Era un vuiet de tunuri aşa de puter 

nie, încât s'auzia până în munţii Balcani-

adevërurile dlul Torna, îmi permită re
spunde : 

In Biserica-Albă nu a existat vre
odată cor de plugari, pentru-că nici nu avem 
plugari români aici, ci oameni sörmanl, 
zilerl, puţini industriaşi şi 7 familii din in-
teliginţă, a fost Insă cor vocal român, ln 
care ca membri activi au fost pe lângă in-
teliginţa noastră şi câţiva dintre conlocui
torii noştri Sêrbï, Germani şi Unguri; eram 
de toţi 10—15 membri; cântam cu toţii ro
mâneşte şi tn decurs de mal mulţi ani s'au 
dat destule petreceri şi concerte. Acest cor 
nu este desfiinţat, ci din lipsa de tenorist 
nu poate funcţiona. 

La învinuirea, că eu ca preot ţin lu
mina sub obroc, nu luminez poporul, nu 
ţin predici tn biserică, nu Înfiinţez casină 
română etc., — la cele dintâiu las să vor
bească alţii, iubitori de adevër şi dreptate; 
oameni mal competenţi de aici să-'şl deie 
părerea lor despre activitatea mea de până 
acum, arătend că oare progresat-am pe te
renul bisericesc, cultural şi naţional, ori 
suntem în regres, de când sunt în Biserica-
Albă ; ear' când afirmă dl Torna, că mi ţin 
predici, arată interesul lui faţă de biserică, 
căci, dacă barem din când In când ar cer
ceta biserica, ar puté să auză destulă pre
dică, şi tn limba poporului, cum zice el. 

Ce priveşte înfiinţarea casinel române, 
drept zis, nu o putem susţine, dar' nici 
aşa lipsă mare nu ducem de ea, deoare-ce 
tn fiecare familie mai bună sunt foi ro
mâne; ln cancelariile d-lor Dr. Novac şi 
Roşu, stau la disposiţie fol române, pen
tru ori şi cine, apoi în urma presiei fă
cute din partea inteliginţei noastre, tn toate 
cafenelele şi în unele cârclume se află 
destule foi române. înfiinţeze dl Torna ca
sină, noi toţi ti promitem, că ne înscriem 
îndată ca membri, numai Bă o poată sus
ţine. 

înfiinţarea de casse de păstrare, reu
niunii de consum sunt dorinţe, cari la noi 
nu se pot reálisa. Mö mir de dl Torna, de 
ce nu socoteşte, că tn tot cercul Bisericel-
Albe numai o comună românească avem 
(Grebenaţ), toate celelalte sunt locuite de 
SérbI, Germani, Unguri, Boemi etc. Oare 
pentru 450 locuitori din Biserica-Albă să se 
înfiinţeze acele institute? 

Dl Torna provoacă pe dnil Dr. Roşiu, 
Dr. Novac, Boborony şi Balanescu să se 
intereseze tn câtva şi de afacerile naţionale. 
Te rog, eşl din tufă Tomo, să te vedem 
cine eşti, de nu ştii, cât s'au interesat şi 
cât au jertfit susnumiţil domni pentru 
afacerile naţionale ale Românilor, nu numai 

lor şi până la Dunăre. Tunurile creştinilor 
se tot apropiau de redute, căci fiind mai 
multe, dovediau pe ale Turcilor, ear ace
ştia erau siliţi să 'şi-le dea tot mai îndărăt 
spre Plevna. In locurile lor, înaintau tunu
rile noastre. 

Rëspundeau şi Turcii cu nespusă 
urgie. Aveau tunuri bune şi ghiulele din 
belşug, şi ştiau şi să ochiască bine. 

Aşa s'au frëmôntat din tunuri patru 
zile ai noştri cu Turcii. Le isbiau redutele 
şi le stricau păreţii de păment, dar peste 
noapte Turcii cârpiau stricăciunile şi a 
doua zi redutele erau tot întregi. 

Tunurile Românilor băteau numai 
spre cele doue redute, rtnduite neue. 

Dar era tn faţa redutelor, la o depăr
tare de câte-va sute de paşi un redan 
turcesc, strajinic apărat de pedestrimea din 
el şi de tunurile Griviţei. Tunurile noastre 
nu mai puteau de rëul acestui redan: stata 
de puternic era focul pelesrtrimii, tncât ai 
noştri cei mai din stânga şi-au scos tunurile 
din tntăriturile lor şi s'au ascuns. 

Noi trebuia să ne luăm nădejdea că 
vom bate reduta cea mare a Griviţei, din 
partea asta. Dar lucrul acesta stânjenia 
rostul bătăii Întregi: tocmai de unde trebuia 

a celor din Biserica-albă, ci şi afară de ho 
tarele acestui opid. 

Cererii dlui Torna de a se ţine mal 
des ca până acum sinoade şi şedinţe de 
comitet parochial, — nu-I putem satisface. Noi 
ţinem sinoade regulat, conform prescriselor 
f tatut.'org., la cari, cu toate că sunt anunţate 
cu 8 zile mal înainte în biserică, mal 
merge şi servitorul bis рэ Ia membrii s ă i 
tnvite, asemenea comitetul ţine şedinţe de 
câte ori se iveşte necesitatea; pentru-ce 
dar' mal des? Că dl Torna nu ştie ce 
se petrece tn sinoade şi comitet, e vina lui, 
de ce nu participă la ele, — poate 11 stă 
tn cale §. 6. al statutului org. 

In fine, pacostea cu execuţia pentru 
spesele sinodale şi congresuale, eată causa: 
Venerabilul Consister la rugarea noastră 
ni-a iertat o sumă destul de considerabilă 
din aceste spese, dar' tot mal avem mare 
restanţă, de unde Insă se plăteşti, când 
sunt r< stanţierl cu acele spese şi cu birul 
parochial de 8—10 ani şi mal bine, ne-
mal vorbind de restanţierl de 2—3 ani ? 1 
Avênd lipsă să no împăcăm, am rugat magi
stratul opidan, prin care se incaş *eză aceşti 
btm, să tncasseaze mal cu energie, orga
nele aceluia, după-ce mal Înainte au trimis 
i enumerate admonierl, au ordonat execuţia, 
eată pacostea. 

Aceasta este starea faptică, ear' nu 
cum a presentat-o tendenţios dl Torna. 

Sofronie Nedici, 
paroch. 

P A R T E A E C O N O M I C A 

Sădirea şi folosul pomilor. 
II. 

ln rîndul trecut am vorbit, cum ar 
trebui sătenii să planteze pomi roditori, 
carî sunt de soiumal bun, în tot locul, 
numai dacă au un teren disponibil; am 
vorbit apoi ln general sau peste tot, despre 
venitul cel mare, care ar putè eă-1 aducă 
pomii tuturor cultivatorilor. Acum vom 
vorbi ln special, adecă despre venitul 
singuratic, ce pot pomii să-1 aducă fiecărui 
om, fiecărei comune. 

bătută Gri viţa mai cu putere, acolo nu 
era chip să s'apropie tunurile ca s'o bată. 

R e d a n u 1 trebuia cucerit, căci 
numai alungând pedestrimea de acolo se 
putea de?chide dealul. Iar cucerirea redanu-
Iui nu se putea alminteri decât cu o luptă 
de baionete. 

Dorobanţii din YSsluiu şi din laşi erau 
cei 'mai aproape de redute, in şanţurile > 
lor. Lor li - s'a dat deci poruncă să plece ca 
năvală şi să alunge pe Turci din redan. 
Asta era să fie cea dintâiu luptă a noastră 
pept la pept cu Turcii, botezul de sânge, r 
cum ÎI numesc oştenii. 

Dorobanţii din Vasluiu şi din Iaşi ; 
trecuseră cei dintâi Dunărea şi flind rîndu- [ 
iţi să ţie paza cetăţii Nicopole, au fost : 

cei dintâi oşteni români, al căror steag 
a fluturat pe zidurile unei cetăţi turceşti, 
Şi acum tot ei aveau să deschidă şirul { 
luptelor cu baioneta şi s'arate, cât de 
vrednic e dorobanţul. Purtarea lor avea 'st ' 
fle o proorocire a întregului rësboiu. Se 
făcea acum cu ei încercarea trăininiciei • 
şi a vredniciei ostăşeşti, iar străinii aveau j 
de bună seamă să judece după purtarea i 

dorobanţilor din Văsluiu şi laşi pe toţi /* 
dorobanţii noştri. I 



Plutaşi Slovaci. 
> 

Colo, BUS, tn părţile de Miază-Noapte ale Ungariei, prin văile şi coastele munţilor Tatrei, trăeşte o parte a poporului slovac, cea mai săracă, dar' tot
deodată şi cea mai cinstită. Pămentul lor, ce li a croit firea cu mesura scurtă, e şi puţin roditor, astfel că sunt siliţi a-şi căuta pânea de toate zilele pe di
ferite alte căi. Unul din aceste ramuri de agonisire a pâneî este căratul de lemne pe ape cu plute, altfel zis plutăritul. Dar' precum Moţii cântă : 

Munţii noştri aur poartă. 
Noi cerşim din poartă 'n poartă — 

aşa şi plutaşii slovaci: nu lemnul lor propriu 11 cară din Munţii-Tatreî, ci t o t a l proprietarilor de păduri întinse, cari mal înainte erau nemeşi ori boieri asupri
tori, ear' acum proprietarii sunt jidani jăfuitori murdari. 

Din Noemvrie până în Aprilie, ţeranul slovac din comitatele Liptov, Orava, Trencin, Turieţ şi Spiş doboară Inpădurjle stăpânului seu brazi, stejari şi alte soiuri de 
arbori, răbdond frig, ger şi o sută de alte nevoi din belşug ; ear' în celelalte lunî ale anului le cară cu plute, pe apele repezi de furioşi ce străbat ţeara lor, la vale, 
spre Dunăre. 

Aici, în cutare ori cutare loc, se opreşte cu pluta sa, o predă cu tot lemnele cArat ce este pe ea, celui ce îndrept este a 11 primi; şi apoi se reîntorc acasă ; 
până nu erau căile ferate mergeau pe jos ; ear' de când s'au născocit" carele cu foc, şi plutaşul vine îndesat cu ele. 
Adese ori merge întreaga familie pe plută spre Dunăre nu lăsând acasă de cât moşnegi, cari nici umbla nu pot. Pe când acasă, pe câmp, ţeranul slovac nu 
o mal slăbeşte cu cântări; aici pe plută, amuţeşte mal cu totul; şi in loc de cântece poporale, înalţă de trei ori pe zi rugăciuni cătră D-zeu. 
Se vede şi pe feţele oamenilor de pe chipul nostru, că toată gândirea le este stăpânită numai de griji, cum să scape de primejdiile apel. 

«»<) H <H-

Ziua bună se cunoaşte de dimineaţă 
ear chipul rësboiului s'a vëdit în lupta 
Vasluienilor. 

Cei mai buni ochitori din regiment 
au plecat înainte, resfiraţi pe coastă. Unii 
s'ascundeau după răzoarele din cale şi 
culcaţi aşa, ochiau spre redan, apoi se 
ridicau ca grabă alergând înainte spre alt 
răzor, s'ascundeau din nou culcându-se şi 
ochind earăşi. Şi in chipul acesta, răsleţiţl 
vonătoreşte, tot înaintau trăgând In Turci de 
după toate adăposturile câte le puteau 
gtai. 

Turcii din redan ochiau şi ei şi 
aşterneau ici-colo pământului pe câte un 
dorobanţ. De pe un deal, la spatele lor 
іеве lunuri de-ale noastre, ale căpitanului 
Hertel, băteau redanul cu ghiulele şi 
lăpftceau pe Turci. Şi spriginiţi de tunuri, 
dorobanţii ochitori se tot virau Înainte. 

Bar când au fost la vre-o câte-va 
asvtrlituri de peatră delà redan, în urma lor 
resărhă de după o sprinceană de pământ 
сѳіеа şese companii de năvălitori, căci 
numai şese companii In loc de opt, avea 
regimentul pe atunci — şi începură s'alerge 
врге adăpostirea Turcilor. Ele erau la 
vre-o mie depăşi în urmă. 

Atunci toate tunurile turceşti de prin 
îedutele învecinate şi de prin şanţurile 
resfiirate pe dealuri începură , să radă" 
pămentul. Asvîrliau adecă o ploaie de 
obuzuri Înaintea companiilor noastre de a 
curmezişul, ca să le închidă calea. Şi se 
tlrau obuzurile c\ şerpii pe faţa pă montu
lui şi scormoniau dealul şi vërsnu fer 
aprins în toate părţile. 

Dar dorobanţii In şiruri strtnse şi 
dese alergau din -rëaputerile sufletului, cu 
baionetele Întinse fără să tragă foc. 

La stânga alerga compania a treia, 
la dreapta compania întâia, améndouë ale 
Ieşenilor, ear la mijloc, drept înainte, nisuia 
compania a patra a Vasluienilor. In urma 
acestei companii, la vre-o sută de paşi, 
alerga compania a doua cu steagul 
regimentului, cu faşine şi cu scări. Şi cu 
toţii rësbiau prin ploaia de obuzuri, şi cei 
ce cădeau, căzuţi erau şi peste ei treceau 
înainte cei teferi şi s'apropiau ca urgia lui 
Dumnezeu, de şanţul turcesc. 

Căpitanul Morţun a fost trântit de 
obuz la păment şi flăcăii au trecut peste 
el. Lui Dumitru a Teclei din Coseşti, un 
obuz i-a retezat capul şi 'i-l'a isbit până 
la compania steagului, Iui Costacbe Miază
noapte din Berleşti i-a spintecat o schijă 

pântecele, de-i curgeau maţele, şi flăcăul 
a avut putere să se întoarcă la ambulanţă 
cu maţele pe palme. 

Şi se tot duceau flăcăi înainte, ear 
Hertel, căpitanul cu tunurile, se ţinea după 
el , alergând pe câmp deschis şi isbind pe 
Turci. El alerga la paşi cu năvălitorii 
oprindu-se îatr'un Ioc şi trăgând apoi ple
când earăşi si earăşi stând pe loc. Dar 
a venit o schijă de obuz, a isbit pe Harţei 
şi l'a trântit cât colo, rănindu-I; gloanţele 
turceşti curgeau ca grindina spre tunuri, şi 
rtnd pe rînd au fost ucişi toţi caii, şi că
zură pe rînd toţi tunarii şi remaseră tunu
rile pustii. 

Atunci vezură ai no3tri alergând în 
galop de peste deal pe căpitanul Lupaşcu 
cu tunurile lui, aducênd oameni şi cai şi 
pentru tunurile lui Hertel, şi acum începură 
să bată douë-spre-zece tunuri spre redan. 

In vremea aceasta compania din stân
ga ajunse la baionetă, şi se Încinse lupta 
pept la pept. Turcii tşi apărau redanul cu 
mânia fiarei care-ş apără puii din vizuină. 
Ieşiseră mulţi Intru întîmpinarea dorobanţi
lor şi se Indesuiră mai ales să oprească 
compania a patra, cea din mijloc, şi pe 
cea cu steagul. Pe cei mai din frunte ti 
străpunseră Turcii iute-iute. 

Vasluienii, rupţi pe la mijlocul şiruri
lor, se reversară pe de laturi şi întăriră 
aripile şirurilor, dar lăsară descoperiţi pe 
cei ce veniau cu steagul. 

Pe de laturi era încăierare de furnici. 
Sosiseră de pe de margini şi compania a 
cincia şi a şesea, care porniseră de după 
deal de-adreptul spre laturile redanului ca 
să-1 ocolească. Iar pe creasta dealului! se 
mai ivise un batalion de linie dintr'al 
cincilea şi nisuia să ajungă într'ajutorul 
dorobanţilor. 

Sergentul Mihaiu Gârbea din Iaşi a 
apucat să sară în şanţ cu Ioan Stürza şi 
cu Toader al Lupului. Lui Gârbea i-au 
despicat Turcii capul cu toporul, iar spre 
bietul Stürza aşa de cu urgie s'au repezit 
vr'o câţi-va, că împlântând în el baionetele 
l-au ridicat şi l-au asvtrlit afară din şanţ 
cum svîrli cu lopata pămentul. 

Dar cum se prăvăleşte apa peste o 
stâncă, aşa se prăvăliau şirurile de doro
banţi în redanul Turcilor şi-i copleşiră acolo. 
Ion al Frusinei din Văsluiu, stătea tn şanţ 
cu genunchii pe peptul unui căpitan turc 
şi se trudia eă-1 zugrume. L'au vëzut şi 
ai noştri şi Turcii cei mai de-aproape, şi au 
sărit ai lor să-şi scoată căpitanul şi au 
sărit ai noştri să-1 sfârşească de zile mai 
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Si. judecăm numai bine. Podgorenii 
şi sătenii de printre munţi şi dealuri, au 
locuri pe coastele dealurilor, cari nu le pot 
folosi la аісееѵа, decât; numai stau pârioge, 
sterpe, neadacê'id nici un folos. Tot aşa 
sătenii de la câmpie — ca să nu mal vorbim 
de grădinile cele mari cari din causa leni! 
multora, sunt pline cu bumenî — au prin 
ţarini prundişurl şi sieiurî (păment cu năsip 
de rîu, ori cu năsip mor unt salHros), cari 
Ineă nu produc nimica, ei stau numai aşa, 
dacă toate acelea ar fi pline cu pomi rodi 
tori, ce venit frumos ar aduce şi apoi de 
câte sarcini n'ar scăpa, sătenii noştri, cari 
de altcum şi aşa sunt de tot împovăraţi 1 
Acele locuri sterpe şi pleşuge, urite, cât 
nu-ţl vine să te apropii de ele, după-ce 
le am sădi cu pomi, cât de frumoas« ar fi, 
căci iarba, care până aci nici nu resăr ia 
bine şi era arsă de căldura soarelui ori 
smulsă de venim! şi de apă, la adăpostul 
sau scutul pomUor sa de-.voaltă, creşte şi 
face ca locul, care până aci era numai o 
pustie rëspingëtoare, să fie ca un picior 
de r a i u . . . . 

Să voim şi toate se pot. 

înainte cu câţiva ani erau vestite 
câmpiile din Torontal, din giurul comunelor 
Deliblat şi Alibunar pentru năsipul cel 
mult, care forma coline întregi şi nu se 
putea folo.-l, căci vêntul îl arunca Încoace 
şi încolo. Acum, după-ce pe locurile acelea 
s'au sădit pomi şi vil, precum şi alţi 
arbori, nici nu se mal cunoi şte, că pe locul 
acela înainte de aceasta cu câtva timp a 
fost numai pustie. 

Dintr'un loc, unde ru se făcea nimic. 
; zï s h 'ănes- m:I rie o a m r l di s? «dună 
venit de sute de mii florini. 

Să presupunem, că un sătean are un 
astfel de loc s'ërp în mărime de un juger 
catastral (1600 st. Q ) şi că ar voi 
să-1 sădească cu pomi de diferite soiuri, 
socotind că va sădi fiecare pom departe 
unul de altul de 2 stângenî sau 2 5, va 
avé lipsă de aproape 40O pomi. Fiind 
binişor desvoltaţl când se sădesc acel pomi, 
după 3—4 ani produc roadă şi apoi con
tinuă an de an. Să zicem că în primul an 
de rodire fiecare pom produce fruct? In 
preţ de 10—15 cr. ; toţi pomii vor aduce 
venit de 40—60 fl., caro venit an de aa se 
va mări în acea proporţie, în care cresc 
pomii. 8unt însă caşuri că un pom — 
perii şi merii—aduce, venit şi câte o—6 fl.— 
Cât de mare va fl întregul venit?! 

Ce avuţie am făcut dintr'un loc st* 'p !,? 
Cât venit anual am câştigat — fă! s, să 
avem ceva spese? Căci afară de curăţirea 
omidelor şi de săparea pămentulu' din 
giurul trunchiului, nu este alt lucru, fără 
numai văruirea de toamnă şi de primă
vară, tot atâtea lue»uri uşoare,cari t e pot 
face fără multe spese. 

Să zicem, că am dori să punem pomi 
la capëtul holdelor, de-a!ungul c ă i b r ; de 
acolo încă am avè doaë fobrtse, îirtâiu : 
că am scoate venit diu roadă pomilor, ear' 
a doua, că pe timpul caidurilor mari, eând 
suntem la seceriş ori !a săpatul, cucuruzului, 
am avè unde eă ne scutim de reşiţa 
soarelui. 

Tot aşa, dacă comunele ar săli eu 
pomi păşunele sau islazul comunal, n î s'ar 
teme eă prm lunile de vară nu vor avè 
iarbă pentru vite, cum e de présent, căci 
fiind timpul secetos, iarba toa?ă se usca 
şi piere, aşa, că psşeniie ьеатёпа a ocuri 
arse şi vilele pier de slabe, până când dacă 
ar ti pomi, s'ar împedeca căldura cea mare 
şi iarba nu s'ar usca ear' vitele ar avè 
şi iarbă şi umbră, unde să se odihnească 
în timpul verii. 

Rodul pomiloi s'ar vinde şi cu el s'ar 
acoperi multe spesa comunale, aşa e i nu 
ar fi silite comunele să facă atâta s,runc 
comunal pe spatete locuitorilor. 

Ce să mal zicem &poî de deosebirea 
dintre ua Ioc sterp, pleşuv, fâră de nici 
uu pom şi dintre un loc piin cu porai şi 
cu arbori de tot felul? 

Locul cu plantaţiune de pomi e; de 
arbori, afară de folosinţă, ne aduce si s *në-
tale, căci aerul e totdeauna curat şi sar. 5i,os, 
paeă când locul stërp e jiesànëtos ş, ne-

Statele (ţerile) înaintate în cr-Hură 
(Germani» şir Francia etc.) au făcut aceasta 
de mult şi'? foarte bine ; oare n'ar fi t;npul 
s i ne trezim şi noi, să facem şi noi ase 
menea ? 

M ă d e r a t , August 1899. 

Pet ru Vanvu. 

Din public. 
Declaraţie. 

In timp de doi ani, de când proto-
presbitcratul Albel-Iulia este vacant, s'au 
publicat prin diferite foi de zi şi sëp ëmâ-
riale anumite corespondenţe ca te; dinte 
obscure, prin cari tot ce am avut no> cin
stit în tract a fost tras în noroiu B i n'a 
fost cruţat nici chiar bărbatul, car* 'şi-a 
câst'gat merite neperito'ire î • tractui no 

iute, şi s'a făcut acolo o grămada de oameni 
încleştaţi unul cu altul. 

Dar afară, pe coamele şanţurilor era 
altă încăierare, mai dwnădejduită. Când s'au 
rupt în doue Vasluienii, au sírit Turcii pe 
compania steagului. Flăcăii noştri se înde
sară spre stânga unde era dorobanţimea 
mai strînsă. Turcii se opintiau din toate 
puterile— cum n'au mai făcut după aceea 
nici odată — să puie mâna pe steagul 
regimentului. Voiau să ne facă de ruşine 
chiar de la început, Mâ  târziu, în câte 
lupte am purtat, nu le mai ardea să pe 
uite după steaguri. 

Apărătorii steagului au fost isbiti cu 
intime şi au fost trântiţi pământului cât 
ai bate în palmi. Sergentul-major Alecu 
alui Alexandrescu din Vaslui, care ţinea 
steagul, a fost isbit cu un topor drept în 
creştetul capului şi a căzut cu fruntea 
despicată. .Săriţi la steag, copii!" s t rgară 
dorobanţi, cu inima sărită. „La Steeg!" 
Si vëzênd i rimejdia flScăii cari erau mai 
pe dedaturi s'a8vîrh>ă îndărăt la steag ba 
u^ii cm ?e svîrcobau prin şanţuri, auzind 
gtrigHtul, ieşiră din şanţ şi alergară într'a-
colo. 

Trei ofleeri turei se tnvêrtiau cu ai lor pe 
lângă eteag ; pe unul dintre ei i-a apucat ser

gentul de gardă Dumitru Pungi şi rid câa-
du-'l sus de peste brâu — căci era un oflcer 
mititel şi slab dar turbat de îudrăsrvţ — 
îl isbi de o peatră ce era acolo pusă pnume 
în faţa redanului aşa că-'i rupse şir* spi
nării. Pe alt oflcer l a tăiat sergentul din 
gardă Tônase Baciu, tocmai îa clip* «and 
oficerul a descărcat revolverul Turenl şi 
Românul căzură deodată morţi unul lângă 
altul. 

Sergenţii Pungă şi Scărlâtescu au murit 
amêndoi în vremea când steagul e r a p i m e j 
duit cu total. Aceşti sergenţi şi ce alti 
vre o şes i flăcăi făcură roată pe tànga 
steag, toţi a vend mâna stângă pe p-ajina 
steagului, ear cu dreapta învêrtind săbiile 
ori deseă;'când revolverele. 

Pe steag n'au pus Turcii mân", dar 
am pus noi mâna pe redan. Pe când 
eram strîmtoraţl aşa, ne sări într'fjutor 
batalionul de linie care s'asvîrli cruciş în 
turcime. Dorobanţii deteră acum să încon
joare pe Turci, aceştia însă nu aşteptară 
sftrşitul, ci ieşiră din şanţ resfira' du-se 
spre reduta cea mare a Griviţei. 

Românii tntrar л în redan şi în: dân-
tară steagul pe coama şanţului. Acum Tur
cii din toate redutele mărginaşe vëzénd 
steagul, începură să bată cu tunurile, căci 

stru, timbrat fiind de un rëu-voitor al bi
sericel şi şcoakî, de un om, care a sëmô 
nat zizanie şi neînţelegere în aceste 
părţi. 

Şi pentru-ca neruşinarea Eă-şî ajuagă 
culmea, un corespondent a mers aşa de
parte, încât; zicB, că în tractui nostru este 
destrăbălare şi că afacerile bisericşt l şi 
şcolare stagnează. 

Toate acestea sunt ni-fte neadevërurl, 
cari treime să revolte pe ori c '• om de 
bun simţ şi cunoacëtor al irebilor noastre 
din tract. 

Tocmai de aceea, noi preoţii mai jos 
subáéról, adunaţi tu colegiu preoţesc iíSí&zT, 
mâhniţi până in adâncul iaiœel détendent» 
reutăcioasâ de care este condus corespon
dentul diuNiul 89 ai .Gaz. Trans lv". şi cei 
anonim din Nrul 130 al ,Trib. Pop. ' a. c.,— 
declarăm sörbätoreste, cmn-c t ţoale ce 
s'au s'ris şi publicat în fol referitor la per
soana fostului nostru protopop N. ivau, 31 
a trebiior noastre din tract, este o adeve
rată S'*ormtur"i a шю, одгает, e in u'»u 
nici и>-я »tu рлі\лл иЫ * .íe.sjí/ч. ftuiuos, 
adevë- ş. d r e p t e . 

Alba-Iulm, 10 August 1899. 
Ioan Pop, paroch bradeştl, George 

Muaeuşu paroch Cricău, Clemente Mun
tean paroch Jimba, iosif Neagoe paroch 
Rîmeţ-sar, Ioan Maxim paroch gr. or. în 
Jghiu, ioan Neagoe paroch ia Geom&l, 
Ioan Ursa paroch Meteşiu. Dionisiu Şuta 
preot Celva, Procopiu Coatea p. gr. or. 
Ighiel, Dionisiu Popovici p. gr. or. Teuţiu, 
Ioan Magda paroch in Drombaai, loaa Pa
taki paroch în Mihalţlu, Alexiu Neagoe 
paroch ia Tibru, Ioan Moruşea, preot Cra-
îva, Andrei Pataki capelau în Mihalţ, 1. 
Frânau paroch în Cetea, Vasiliu Tacsa pa
roch Valea Bulzeï, Chiriia delà Inurl paroch, 

Georgiu Albu paroch în Geoagiu, Eremia 
llies.u ; preot în Stremţă, Florian Ruian 
paroch adm. prot. ; Laurenţiu Cutean. 

Dare de seamă. 
Cu ocasiunea .Petrecerii de vară ' 

arangeata la 6 Auguai st. n. a. c. hi Cam 
peni în favorul bisericei gr. cat. au bine
voit a da ajatorul moral şi material urmă
torii marinimoşi contribuitori şi supraíolvi-
tori şi anume : 

Dr. Zosira Chirtop 10 fl Constantin 
Cothişol 5 fl. luiiu Poruţiu 5 fl. Dr. Lau
renţiu Pop 3 fl. Dr. Basum Preda 3 fl. 
„Auraria* 3 fl. Eduárd Nemeş 3 fl. George 
Arnauţ 3 fl. Hans Binder 3 fl. Dr. luliu 
Anca 2 fl. Nicolau Tobias 2 fl. Hai du Béla 

2 fl. luliu Christian 2 fl Danii Popp ober-
lieut. 2 fl ; Dr. Vasilie Fodor, 2 fl ; Dioni-
siu Manteao, 2 fl ; Alexandru Papiu, 2 fl; 
Petru Simu, 2 fl; ioan Viasa, 2 fl; Vasi
liu Т о т Ц а 2 fl ; Radu Jantea, 2 fl; Eute-
mia Aranyos, 2 fl ; Alexandru Ivaşcu, 2fl; 
Danii IoamHte. 2 fl ; Alexandru Morariu 2 
fl ; Irirme Buda, 2 fl ; Ana Filip, 2 fl ; Avi
ron Maca vei, 2 fl ; Nicolas Ungurean 2 fl; 
George Ivaşeu, 1 fl. 50 cr. Mihail Palade, 
1 fl. 50 cr. Ioan Motora preot 1 fl. 50 ci, 
N i c l i " Du?ia 1 fl. 50 cr. Avram Sirb lfl, 
50 cr. luvtina Corchesiu 1 fl. 50 cr. Elena 
Lizar 1 fl. 50 er. Georg u Tatar 1 fl. 50 cr, 
G-rasmi Morariu, 1 fl 50 cr. Vasilie Marc 
sen, 1 fi. 50 cr. ; George Muc:a, 1 fl. 50 cr. 
Todoruţ Morariu, 1 fl. 50 cr. ; C »roüna Ca 
thişcl 1 fl. 50 cr. Fani Cseg--zi,. 1 fl. 50. 
er. Sigmund, Löwy, 1 fl. 50 er. Gporge To-
dea, 1 fl 50 er. losif Согсіияч. 1 fl. 50 cr. 
Vasiiio Chirtop, 1 fl. 50 cr. Vasilie Marc 
jun. 1 fl. 50 cr. Alex-vidru Ciur 1 1 fl ; Ale
xandru Fkesian 1 fl ; S lviu L j z « 1 fl; 
Ioan Piiul, 1 fl ; Ioan David, 1 fl ; Teofll 
Fb'it, 1 fl; Molnár Á'pall fl ; Ioan Major, 
l rl ; lu lina Cosma, 1 fl ; Nicolae Pelade 
i-, ui. K.bs. 1 fl ; Mihail Mihon 1 fl; N. Lazar, 
1 fl ; Nicolae Coro:, 1 ' ; losif Ariesian, 1 fl; 
Nicolae Palade, 1 fl ; Stefan Paul. 1 fl; 
Traian Raţiu, 1 fl ; Ana Manoviciu, 1 fi; 
Sofii Schmidt, 1 fl ; loaif Sehînz d, 1 fl 
An". Aoc«, 1 fl ; Georgee Haiduc, 1 fl ; N, 
Mabelr-r, 1 fl ; Aurel Oprea, 1 fl ; Ioan Mogi, 
1 fl ; biAii Vlas, 1 fl; Patru loanette, 1 fl; 
Ioan Campian, 1 fl ; ВлЬіп^сг Mihà'y, 1 fl; 
Virgil Corchesiu, 1 fi ; Lanes Giurchescu, lfl; 
Aron Palade, 1 fl ; F/orea Topareian, 1 fl. ; 
Iuouoţ Morariu. 1 fi ; D-ьа Arnăut, 1 fl; 
Romv-d Marcu preot, 1 fl ; Nieuiae Sabo, 1 
fl ; Dumitru Trif-t, 1 fi ; Simionuţiu Marc, 
1 fl ; luiiu Musia, 50 cr. Ioan Ohriu 50 cr. 
Petru Morar 50 cr. Amalia Henz d, 50 cr, 
Ioan Macavei, 50 cr. Ioan G Macavei 50 
er. E ena Macavei, 50 cr. Petru Achim 50 
er. Iani Tabacoviei, 50 cr. Nicolae Armeana, 
50 cr. Terenţiu Giurchescu 50 cr. Coloniali 
David, 50 cr. Nicolae Cirlea 50 cr. Tuhu-
ţiu Alex-mdru, 50 er. George Sienila, 50 et, 

S ima tuturor intratelor a fo3t 153 fl,v, 
a., din caii gubtrăgendu se spesele de 60 fl, 
62 cr., remâne un venit curat de 92 fl. 38 
cr., cari s au trarwupus la cas -a sf. biserici, 

Tuturor marinimoşilor contribuitori ţi 
suprasolvi'ori lî-ee aduce pe această cale 
cea п ь і biüe simţită mulţumită. 

Câmpeni, îu 26 August 1899. 

George Mucia, 
controlor. 

Nicolae Ungurean, 
caisar-

pân'acum n'au putut bate нрге redan, ca fă 
nu bată într'al lor. îşi adunară focul de pe 
toate createle numai spre redan, ca să ne 
alunge ori ca s i ne împiedice de a ne în
tocmi redanul aşa, ca să ţie piept cu tunu
rile dinspre Pbvn». 

Căpitanul Luptşcu veni repede cu tu
nurile şi ascunzêndu-se după redan isbia 
cu multă mânie, ca să dovedească focul 
Turcilor. Ear dorobanţii, îndată ea se vëzu-
r în redau, începură să sape şi să schimbe 
redanul, făeeudu I coamă de adăpost pe 
partea despre Griviţa, adecă luară movila 
de păment de pe o lăture a şanţului şi o 
puseră pe ceealalt lăture. 

Până noaptea târziu au tot Împuşcat 
Turcii spre redan şi l'au bătut cu tunuri!*1. 
Peste noapte Românii au săpat în linişte 
şi cu mare zor şi 'şi-au făcut din redan o 
redută, cea dintâiu a noastră, in faţa duş
manului. Dorobanţii din Vaslui şi in Iaşi 
s'au aşezat apoi temeinic în reduta lor, şi 
stesgul României fâlfăii acum pe o cetă-
ţuie Înalţii, îu ochii Turcilor Ь vro-o câte
va sute de paşi. Chiar în noaptea aceea 
străjerii noştri s'au apropiat de Plevniţa şi 
de Griviţa până Ja vr'o şeapte sute de me
tri, şi 'şi-au făcut gropi de adăpostit şi au 
rëmas acolo. 

Vitejia Românilor a pus în mirare 
chiar şi pe Ruşi. Ţarul Alexandru a trimis 
ciucl-z'cî de cruei de-ale Sfântului Gheor-
ghe, ca să fie împărţite dorobanţilor, căpra
rilor şi sergenţilor, cari se bătură pentru 
redan, şi tunarilor care îl apărară. Ear Dom
nitorul nostru împărţi oficerilor şi oşteni
lor mal multe cruci .Virtutea militară' şi 
.Steaua României*, şi însuşi cu mâna a de
corat steegul regimentului. 

Acesta a fost botezul de sânge al pe-
desttimei noastre. Erau dorobanţi acel ce 
se botezară in foc, dorobanţi, pe care ne 
obicinuisem să uu-î prea băgăm în seamî 
până atunci. Curcanii îşi schimbaseră po
recla în renume, prin lupta lor cea vite
jească, la movilă, şi au dovedit trăinicii 
fire! româneşti. 

Biruinţa asta a umplut de veselie pe 
toţi Rominiî, căci era un semn bun pentru 
viitoarele lupte. Mara laudă li-se cuvine Ie
şenilor şi Văsluenilor, că au fo3t E U nu
mai cei dintâi în luptă, dar şi cei mal fri-
meutaţi şi mal încercaţi în luptele câte 
îe-am purtat la Pievna. De aceea poetul Ale
xandri spune, că Peneş Curcanul era dia 
Vasîuiu. 
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IOAN RISTICI. 

Marţia trecută, 5 Septemvrie, a murit 
tn Belgrad cel mal cunoscut şi In străină
tate bărbat de stat sorb, Iovan Risticî, Îm
plinind versta de 68 ani. Bl Îşi Începuse 
cariera încă sub casa domnitoare a Kara-
georgem'cüor, In anii cincizeci, ca secretar 
de stat la ministeriul de interne. Urcân-
du-se pe tron familia Obrenovicilor, Risiicî 
fu trimis la legaţiunea sorbească din Con-
stantinopol, unde a Invitat bine meşteşugul 
adese ori necinstit al diplomaţiei. 

Abia Insă 'şi-a ocupat postul, şi tunu
rile turceşti bubuiră sub cetatea Belgradu
lui, lncepôndu-se la 1862 bombardarea ora
şului. Atunci RisticI a luat tn mâna sa con
ducerea afacerilor înveninate la culme şi a 
resolvat lucrurile aşa, încât cinci ani mal 
târziu Turcii au evacuat forturile şi le au 
cedat Serbiei. Aceasta a fost cea mal stră
lucită victorie diplomatică a lui RisticI. 

In 1868, pe când era représentant al 
Serbiei la Berlin, fu omorlt principele Mi 
hailo; atunci RisticI a alergat la Paris, 
ca să aducă lu Serbia pe Milan Obre-
novid, care pe atunci era tn vârstă de 14 
ani. 

Ajuns cu el tn Belgrad, poporul sâr
besc l'a proclamat de principe, dar'fiind-că 
era minor, s'a ales o regenţă de trei băr
baţi, sufletul căreia era R'etici. La 1872 
Milan Obrenovid fu declarat majoren. Ris
ticI fù numit atunci ministru de externe, 
ear' mal târziu şef al consiliului de stat, 
la 1877 ministru-preşedinte şi ministru de 
externe, post din care a demisionat la 1880 
tn urma presiunel austro ungare De atunci 
şi până la 1887, când deveni earăşl mini-
tru-preşedinte şi de externe, RisticI conduse 
partida liberală filo-rusă. 

RisticI a mai fost tacă odată regent : In 
1889 după abdicarea la tron a lui Milan In fa
vorul Aiului sëu minor Alexandru. In re
genţă mai erau Protid şi Belimarkovici. Delà 
1893, când regele Alexandru a făcut cu
noscuta lovitură de stat, RisticI trăia ia 
străinătate, ear la 1896 fu chiămat earăşl 
la Belgrad, dar trăia retras, neamestecându-
se In trebile publice. In purtarea sa şi tn fap
tele sale, nici odată nu asculta şi pornirile 
inimel, ci numai ale minţii, d'aceea trebui 
Bă o păţească de multe ori. Omul bun, fie 
cât de sus pus şi cât de cuminte, trebue să 
asculte de ambele. 

NOUTĂŢI 

Arad, 8 Septemvrie 1899. 

Manevrele de la Halmagin. H^lma-
giul şi Întregul lui ţinut românesc au un 
colorit In adevër militar. O întreagă divi-
eie de armată e de astădată concentrată 
tn acele regiuni romantice : trei batalioane 
din regimentul de infanterie 33 (Arad), re
gimentul do infanterie 37 (Oradea-mare), 
regimentul de infant. 39 (Dobriţin) şi un 
batalion al regimentului de infanterie 29 
(Becicherecul-maie) sub comanda locotenent-
mareşalulul Carol Lovetto. De la Halmagiu 
toate trupele pleacă mâne (9 Sept, n.) la 
Diecï, unde tn 11 Septemvrie a. c. trei di-
visil vor sta in luptă Intre olaltă. In 12 
Sept. vor pausa, ear 'In 13—14 Sept. trupele 
se vor reîntoarce flecare la locul, unde 
sunt staţionate. 

* 

Dl George Dima părăseşte Sibiiul? 
Cet m In .Tr ibuna" : „Dl George Dima, 
profesor de musica vocală şi instrumen
tală la seminarul archidiecesan din loc, 
după-cum {aflăm cu regret, va trece In 
aceeaşi calitate la gimnaziul gr.-ort. român 
din Braşov. Prin depărtarea dlui Dima 
perde pe eminentul ei dirigent şi Reuniu 
i<ea română de cântări din Sibiiu". — De ce 

nu spune „ T r i b u n a * şi camele, 
pentru cari distinsul măiestru se depărtează 
din Sibiiu, unde a edificat o societate la 
atâta Înălţime? 

* 

Logodne. Anunţăm cu multă plăcere 
logodirea întâmplată Duminecă, 5 Septem
vrie, Intre gentila d-şoară Victoria Sudu, 
din Şiştaroveţ, sora dlui advocat Dr. I. Su-
ciu, şi dl Vasile Avran.escu, cand. de advo
cat în Arad. Felicitările noastre siacere 
şi cele mal călduroase logodiţilor! 

— D-şoara Elisaveta Popoviciu din 
Becichereeul mare şi dl Dr. Nicolae Popo
viciu din Vorşeţ logodiţi. 5. Sept n. 1899. 

— Felicitările noastre I 

cu toate acestea, mai ales unul dintre băieţi 
se luptă cu moartea. — Se înţelege, că 
pricina nenorocirii este negrijea părinţilor, 
cari în multe locuri foarte puţin se gân
desc la purtarea copilaşilor din giurul casei. 

* 

Un nou gimnasiu unguresc. Se scrie 
din oraşul CzegUd, că în 4 Septemvrie 
n. a. c. s'a deschis acolo cu prima clasă 
un nou gimnasiu unguresc, susţinut din vi
stieria comună a statului. Uşor le este şi 
asta compatrioţilor maghiari, pentru că pe 
a lor mână sunt toate bunurile comune ale 
ţeriî. — Naţionalităţilor nemaghiaie însă 
nid pe banii lor proprii nu li-se îngăduie 
să-'şl ridice gimnasil pentru creşterea fiilor 
lori 

pe nimic recolta de fin, dovedeşte chiar 
şi faptul, că în acelaşi timp în ţinu
turile Timişoarei samsarii plătesc 2 fl. 
— 2 fl. 60 cr. de maja metrică. 

Ospetărie bună. Cine vrea să ştie, 
unde se poate capota vin Intr'adevër cu
rat, delà Podgorii, citească anunţul de pe 
pagina 4-a a ospetărie! lui Mierii, pe care 
o putem recomanda In bună conştiinţă. 

Posta Redacţiei. 

„Amicul culturel'. — De présent e 
acasă. Că fi-va şi Luni, asta n'o putem 
şti noi. întrebat! la Consistoriu. 

E C O N O M I E . 

G F f t n e . 

Preţurile de la 7 Septemvrie. 

Arad: B.-Pesta : 

Grâu Aprilie fl. 7.50--7.90 fl. 8.50--8.76 
8.47-- 8 . 8 1 

Cucuruz vechiu 4.85--4 .99 
, nou 4.86--5 .17 

Orz vechiu , 4.90--6 .20 , 590-- 7 . — 
nou , 4 .80--5.10 , 5.50--6 .60 

Secară Aug. , » 6.45 - 6 . 6 5 
, pe Oct. „ 6.62--6 .71 

Ovös Aug. , 4.50--4.60 , 5.55-- 5 . 6 5 
Oct. , » 5.17—5.21 

Cursul pieţii din Arad. 
Dis 26 Iulie B. 1898. 

Hârtie-monetă romana Cump . fl. 9-48 vond 9.51 
Lire turceşti —,— • • 
Imperiali (15 B. aur) 18.90 1 9 . -
Euble ruseşti 100 à w 126.- . 12" . -
Galbeni 5.58 5.68 
Napoleon-d'orI m 9.48 9.55 
100 Maree germane a 58.50 58.94 
Livre sterling • 11.90 12.M 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

2 August 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tinere 320—390 „ 44 44.5 . , „ 

250—390 „ 44 45 . , „ 
, până 250 „ 45 16 , . , 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 
Române — — , —. , . „ 
Sârbeşti ,44 . 46 , , . 

Seminţe : 
Trifoiuroşu: „ „ 98 „ „ 37. 48.— 
Lucerna : ung. „ „ „ „ 40. 43.— 

ital. „ „ 98 „ „ 45. 47.— 
In, după calitate . . . „ „ Í 0.50—11.— 
Uteiu de napi . . . . . . 33.—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

, rusesc , , 20.— „ .1 
, de Orşova „ , 19.— „ „ 
, de Braşov , „ 18.— , , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

, vânătă 90. 9g 
, albă . 1 0 8 . - 1 1 4 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—148 

1 4 - 2 0 , . 143.—148 
, Zweisatz , 20—22 , , 133.—186 
, Dreisatz , 22—24 , „ 140.—142 

. 25—26 . . 143.—145 

. 26—80 . „ 145.—146 
. de bivol . 2 8 - 8 2 . , 142.—144 

S p i r t : 
29 Iulie. 

Spirt rafinat; cu toptanu 55.50 
„ , cu micu 56.50 

brut cu toptanu 54.50 
. . cu mic 55.50 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor resoonsabU loam Rnssn Slriaiw 

Aradul pentru şcolile sale. într'o şe
dinţă a за din zilele trecute, reprezentanţa 
oraşului Arad, ca CD mi si ane şcolară, a ho
tărît să jertfească (în anul viitor) 100.000 fl. 
din averea comună a oraşului pentru şco
lile maghiare comunale de pe teritorul ora
şului. — La toc caşul spre bun scop. 

* 

Un f birëu osândit. Dumnezeu, de 
bună-seamă, nu bate cu bâta ; dar bătaia 
lui e groaznică pentru cel pe care-'l ajun
ge. Cine nu cunoaşte oare—măcar după nu
me — pe hidosul fisolgăbireu Joanovics Sán
dor, fost mal nainte la Recaş, ear mal pe 
urmă înaintat în aceeaşi domnie la Timi
şoara ? Doar' el e acel fibirëu Joanovics, 
care, Ia cercul sëu de la Recaş, mal ales 
Românilor an! de-a rlndul II a făcut cele 
mal grozave nedreptăţi şi prigoniri, insul
tând şi batjocorind pe preoţii noştri şi 
necinstind chiar şi biserica românească! 
Acum, aşa se vede, început-a să-'l ajungă 
şi pe el bătaia lui Dumnezeu, căci astu ni-o 
spun despre el chiar gazetele ungureşti, 
cari până acum şi ele 11 aţtţau la contra 
Românilor. — Ci că numai un paş mal avea, 
până să ajungă la o domnie şi mal mare 
ia comitatul Timişoril, pentru-că „slugă 
bună* H-a fost el guver elor ungureşti de 
până acum, mal ales in ce privia duşmă-
nirea şi prigonirea Românilor. Acum însă 
1-a ajuns mâna grea a rosbunăriî. — într'o 
şedinţă din zilele trecute comisiunea comi-
tatensă disciplinară a comitatului Timiş, 
luând pe paşa Joanovics la răfuială pentru mai 
multe fărădelegi şi pecătoşenii sevîrşite de el 
în slujba sa de fibirëu, — l-a osândit la o 
pedeapsa în bani de 300 floreni şi lsv pur
tarea speselor de proces. Se crede însă, că 
mal sunt pe rovaşul lui şi alte făptuiri, 
poate mal grele decât cele descoperite 
acuma. 

Toţi, câţi ca el fac, ca el s'o păţea
scă 1 

Bătaie între domni. Se scrie din Turda, 
că într'una din zilele trecute un tinër baron 
anume Jósika Andor, a năvălit în cancelaria 
bëtrânuluï vice-président al sedrie! orfanale 
din Turda Fosztó Géza, pe care de mal 
multe-ori l-a lovit cu un biciu peste cap şi 
peste faţă, ear pe urmă a scos şi uo re
volver, voind să-'l descarce asupra Ьёи.anu
lui funcţionar. Acesta însă, deşi rănit greu, 
a mal avut atâta putere, ca să smulgi re
volverul din mâna brutalului baronaş, tvainte 
de a-1 fi descărcat. — Pricina bătui! se 
zice că a fost aceea, că preşedintele se-
driei orfanale n'a vrut eă-'I dee tinerului 
baron suma de bani, cât el cerea din banii 
lui administraţi la sedria orfanală. 

Nenoroeire din negrijea părinţilor. 
Mai zilele trecute s'a întâmplat aici într'un 
suburbiu al Aradului, că doi băieţi ai lui 
Steva Marcu, în jocul lor au mâncat mul
ţime de semonţă dintr'o buruiană veninoasă, 
numită pe-aici măsălariţă. Urmarea a 
fost, că amândoi băieţii, spre cea mai 
mare mâhnire a părinţilor, s'au bolnăvit de 
moarte. Chemat încă la vreme, doctorul 
li-a dat o contra-doftoriei, pentru-ca si% vo
meze conţinutul veninos al buruienii, insă, 

Un slujbaş brutal. Un anume Sava 
Pălincaş, cărăuş din Arad, având zilele 
acestea să ducă pentru o familie un car 
de lemne din depositul firmei Fischer din 
loc, păzitorul ungur delà lemnele acestuia, 
pe cuvânt, că Pălincaş a prea Încărcat 
carul, — a tras cu puşca asupra lui, ră-
nindu-1 greu la un picior, în care s'au 
înfipt o mulţime de alice. Bietul om zace 
acum greu bolnav, ear' soţia sa cu patru 
copilaşi stă lângă dîasul, şi cu toţii sunt 
expuşi mi seriei din pricina faptei unui ne
gru suflet de ucigaş. Cred-m, că procu
rorul nu va întârzia să ceară pentru făp
tuitor pedeapsa ce 'i-se cuvine. 

Carte şcolară aprobată. . Gramatica ro
mână' pentru şcolile primare (Partea I., cu 
preţul 15 cr) , de Ioan Petran, profesor la 
seminariul nostru din Arad, este a robată 
şi de Venerabilul Consistoriu diecesan, şi 
venitul ei autorul tl destinează spre scopul 
înninţîriî unui fond pentru premiarea învë-
ţătorilor noştri distinşi, în deosebi în pro
punerea limbă materne. 

Cartea se vinde şi la administraţiunea 
.Tribunei Poporului* în Arad. 

Din Pnstiniş ni-se scrie : Hramul bise-
ricei noastre este serbătoarea „Adormirii 
Născetoarei de Dumnezeu", care, ca în fie
care an, şi de astă-dată Pustinişenil l-au 
serbat cu evlavie şi cu multă bucurie. Cu 
acest prilegiu mai mulţi creştini buni au 
dăruit pe seama sfinte! noastre biserici tn 
sumă totală: 35 fl., pentru care binefacere 
tuturor dăruitorilor spre acest scop înalt şi 
sfânt, li-se aduce mulţămită şi pe calea 
aceasta. — T. V. 

* 
Cea mal mare linie ferată din lume 

Inginerii, car! au fost însărcinaţi cu stu-
diarea planului pentru linia ferată trans-
americană, şi-au presentat deja rapoartele 
guvernului din Washington. După noul 
proiect, care se va réalisa In timpul cel mal 
scurt, va fi împreunată America de nord 
cu America de su l printr'o uriaşă linie 
ferată, ce va trece peste istmul de Panama. 
Aceasta va fi cea mal mare linie ferată 
din lume, căci e proiectată pe o întindere 
de 17.000 chiloinetri, pe când linia de la 
Cap la Cairo va avè numai 12.000 cbm. în 
lungime, de cumva se va putè construi 
vre-odată. L ;nia transamericană va pleca 
din New York spre Laredo la graniţa 
mexicană (2506 mile), apoi va traversa 
statul Mexico (1644 mile), Gautemala, re
publica Salvador şi Honduras (500 mile), 
Nicoragua, republica Cosia Rica (570 mile) 
Equador (660 mile), Peru (1800 mile), Bo
livia şi republica Argentina (1600 mile). 
Staţiunea finală va fi Buenos Aires. Con
struită e deja linia transamericană tn lun
gime pe 4470 mile, şi spesele totale vorfl 
cam 874 milioane dolari. 

Păstraţi fônul I In comitatul 
Solnoc-Dobâca samsari ovrei cumpără 
de la economi cu câte 1 fl. — 1 fl. 
30 cr. maja metrică de fîn9 pe care-l 
vînd apoi pe bani scumpi României. 
Că economii îşi lapedă astfel aproape 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 6. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. Î>—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poiiretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rèspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. і б—17 . los. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severi aului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-btnatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Că 
ce doresc ză li-se trimită, sunt înviaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Gramatica Română, pentru î . fe ţă -
mêntul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut îa a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna pimire 
de care prima ediţie s'a bucurat dir- par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul din Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Marualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba franceză (Me
toda I. Fetter.) de Arseniu Vlaicu, directo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A spărut în editura librăriei 
H. Zeidnt r în Braşov. — Preţul unui exem
plar broş. fl. 1 20, legat fl. 140. 

Librăria-editoare H. Zeidner ve«eşte, 
că, atât la procurarea acestei cărţi, cât şi 
privitor la toate opurele scoase în c litura 
sa, la comande de flecare 10 exemplar» dă 
câte-un ex^mp'ar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, a 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 3 3 et;-. 

Însoţirea călţunarilor din Arad 
strada bisericei (Templom-utcza) Palatul Minoriţilor. 

|r i!...oiOIG "I < -

T. D. 

Avem onoare a aduce Ia cunoştinţă, că dându-ne toată 
silinţa ca să punem capèt ori-cărei concurenţe din străină
tate, care importează la noi numai fabricaţiunile de negoţ 
slab, am înfiinţat împreună cu primele ateliere de călţuni 
din Arad, o însoţire pe acţiuni, tare, puternică şi pe base 
reale, 

„însoţirea călţunarilor dtn Arad" 
cu firmă improtocolată la Tribunal, care totdeauua stă la 
dispooiţia p t. publie, cu 50 d e lucrători de prima clasă 
pentru prelucrarea negoţului din pieile de cea mai bună 
calitate. 

Silinţa de frunte ne та fi ca să servim cu ghete ief
tine de calitate excelentă şi după croiul cel mai nou, lu
crate în patrie, prin ce înfruntăm ori-ce concurenţă. 

Când ѵё rugăm, ca această întreprindere patriotică şi 
vrednica de viaţă şi în interesul D-voastre să o sprijiniţi 
cu preţioasele comande 

376 1— am rômas cu distinsă stimă : 

Direcţiunea 
„însoţirii oălţunarilor din Arad". 

O S P A t A R A A (birt) 
lui 

IOSIF MIERTL, oliţa Lipot, nr. 11 
se r e c m a n d ă Onor. public român cu 

Vinurile sale curate numai delà Podgorie 
Precum şi viptul seu de casă gătit cu mult gust 

P o p i c e l e stau la disposiţie în ori şi ce vreme, jocul fiind 
adăpostit atât în contra căldurei, cât şi în contra ploaiei, avônd 
şi un foişor de viţă de vie. 

Iarna, încăperile ospetăriei pot îndestuli şi pretensiuni mai 
mari. 

Pentru părtinire şi cercetare numeroasă a localului seu se 
roagă 

375 1—3 cu toată stima : 

Iosif Miertl 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de pământ şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale cu amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu eomput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pământ şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de * / o *Va şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzötoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 41—56 

Szües F. Vilmos 
ARAD, Fó-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Bănea generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(33) 9 7 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bkhiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi ToronioX 

Agentura principală din Arad. 
Strada (8zéchenyi Nr. 1. casa dini advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

MM 

Telefon 135 Telefon 135 

I . O E Tu Tu ]£ II 
juvelier, Arad, 

îşi recomandă magazinul seu bogat asortat cu obiecte de aur, ar
gint şi juvaricale, precum şi cu ceasornice pentru bărbaţi şi femei, 
de cea mai fină calitate. 

Primesc tot soiul de reparaturi, restaurarea şi aurirea 
recuisitelor biserioeşti. 

351 3—5 

I. GELLER 
juvelier 

Arad, Andràssy-tér 14. 
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